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Előfizetési díj:

Vidékre pestén vagy helyben házhoz 
hordva:

Égj éne . 
Félévre . .
Negyedévre
Egy hóra

20.—
10.—
6.-
1.80

Egy szám 6 krajczár.
Hirdetési dij: 9 hasábos petitsor egy­

ken hirdetése 12 hr., többször 10 kr.
Bélvegdij minden hirdetésért kü­

lön 30 fa.
Nylittér: őt hasábos ser 80 krajczár.
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,

Szerkesztői Iroda:

Budapest, IV. himzö-utcza I. sz.

hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemény'*' 

csak bérmeutesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó hivatal:

Budapest, IV. himeő-utcza 1. se. 
hová az előfizetési pénzek küldendők.

Budapest, junius 15.
Mennél tovább haladunk előre az évaddal és 

mennél távolabb esik tőlünk a múlt évi berlini 
kongressus, annál bizonyosabbnak tűnik fel az 
utóbbinak érvénytelensége és újabb válságok kö­
zeledése.

Maga a török kérdés annyi különféle apró 
kérdésekbe oszlik, hogy azokból egy is elég volna 
Bj cbaosz teremtésére. Alig vagyunk képesek azo­
kat felszámlálni. Legközelebbről érint minket a 
novi-bazári szandsakság elfoglalása osztrák-magyar 
csapatok által. Erről semmi bizonyost nem tu­
dunk.

A -Pol. Corr.“ commnniquéja tökéletes ho­
mályban hagy s majdnem el akarja hitetni, hogy 
ezen okktipáczió talán egészen el is marad. Ideje 
volna már, hogy a szent lélek megszállja András­
it s visszatartsa kalandoros vállalatoktól. De 
őszintén szólván, mi mind ezen Ígéreteknek és 
kilátásoknak nem adhatunk hitelt.

A másik elintézetlen kérdés a fez és kalpag, 
a bolgár és török zászló kérdés Kelet-Buméliában. 
Ezután legközelebb esik a muszkák kitakarodásá- 
nak kérdése, mely, ha a „Reuters office“ junius 
10-diki táviratának hinnünk szabad, nagyon is 
kérdéses kezd lenni. A görög-török határigazitási 
kérdés is mint Chamäleon minduntalan változik. A 
.Fanfulla" ugyanis azt állítja, hogy az olasz kor­
mány konstantinápolyi nagykövete által nagyon 
biztatja a portát, ne engedjen területéből többet, 
mint épen nélkülözni akar. A muszka kormány 
pedig, mely eddig nem valami különös jó akaratot 
es rokonszenvet tanúsított Görögország iránt, most 
egyszerre Francziaország szentimentalitását kezdi 
osztani és Görögországnak legnagyobb konczesz- 
sziú-at akar adatni.

A hová csak tekintünk, mindenütt zavart és 
ehaoszt látunk. Legújabban az orániai herczeg ha­
lála is hozzá járul, hogy ezen zavarokat növelje. 
Az orániai ház közel áll ahhoz, hogy utolsó fi-ar- 
jadéka is magtalanul kihaljon. A jelenleg uralkodó 
királynak ugyan van még egy fia és 82 éves nagy­
bátyja. ezek az utolsó liutódok, d ) ha ezek is meg­
halnak, akkor lányágon a Hohenzollernek tartanak 
jogot a Németalföldi trónra. A Hohenzollerneket 
pedig a világ úgy ismeri, hogy ők még oly orszá­
gokat is elfoglaltak, melyekre épen nincs joguk, 
annál inkább tehát azokat, melyeket bármi szin 
alatt elnyelhetnek. Azt hírlik egyébiránt, hogy a 
németalföldi király másodszülött fia helyett a nas- 
saui herczeget akarja fiusitani. De mit gondol 
azzal Bismark ? Neki már régóta vásik a foga Hol­
landiára s mindenki emlékszik arra, minő aján­
latokat tett ezelőtt két évvel Francziaországnak 
mikor Keudell és St. Vallier berlini franczia nagy­
követ közben járásával Gambettával alkudozni kez­
deni. hogy Francziaország ne ellenezze Hollandia 
annexióját. Akkor ugyan ezen alkudozások meg- 
-zakadtak, de Bismarck nem igen fog lemondani 
a reményről Németországot még nagyobbá tehetni 
Németalföld bekeblezése által.

A német birodalmi kanczellár sehogy sincs 
megelégedve a védvám törvényjavaslat lassú hala­
dásával. Németország most mindenfelé kapkod, 
hogy barátokat szerezzen, de valamennyi hatal­
masság elidegenedett tőle épen protekczionista 
politikája következtében. Azt tartják, hogy az 
egyiptomi kérdésbe való elegyedés leginkább An­
glia ellen volt irányulva, de mióta Anglia is kije­
lentette, hogy Németország felszóllalását helyesli, 
ezen fellépés sokat vesztett éléből.

Egy állam sem néz oly nagy megpróbálta­
tásnak éli be, mint Francziaország. Holnap kell 
megkezdődni a kamarában a vitának Ferry neve­
lésügyi törvényjavaslata felett. Még eddig nem 
tudhatni, vájjon elfogja-e azt a kamara többsége 
fogadni. A klerikálisok, monarchisták, bonapartis- 
ták, sőt még a balczentrum egy része is, mely 
eddig a többséget képezte, erősen készül a táma­
dásra. És ismét Cassagnac Pál lesz az, ki először 
fog ellene szóllani, úgy hogy a világ készen 
lehet egy második oly jelenetre, mint a múlt hétfői 
Tolt. Ezt ugyan is előre bocsátották a bonapartis- 
ták. hogy megpróbál kozzanak a kormánynyal. A 
győzelem nagyon kétes, mivel az ellenzék még in­
kább bízik a kormány erélytelens égében, mint sa­
ját erejében. Atalán véve a franczia kormány 
"gyanazon mérvben veszni tekintélyét belügyi kér­
désekben, mint nyert a külfölddel szemközt. A mi­
nisztérium csak azért birja magát tartani, mivel 
nem találnak mást helyébe. Legnagyobb gyenge­
sége pedig abban áll, hogy a kamara nagyon he­
terogén elemekből alakult és valóságos republiká­
nus csak három van ott.

Muszkaországból még mindig érkeznek hir 
gyújtogatásokról és elfogatásokról. Mind azon 1 
fek. melyeket a kormány Solowojeffről terjeszti 
k°gy vallomásokat tett, koholmányoknak bizonyi 
ink. Solowieff mit sem vallott, sőt midőn meg! 
gyelmezéssel kínálták meg, azt mondotta, ho 
nem log vallani és ha két élete volna is, mind 
kettőt szívesen feláldozná a szabadságért. Öt úgy 
Megölhetik, de az eszméket nem fojthatják el. I 
fehát kivégzése nem volt elrettentő példa, hant 
tnkább buzdítás.

Budapest, junius 15.
A bécsi „uj Presse“, miután a „Pol. Corr.“ 

lmpertinens támadásait derekasan letromfolta, újra 
Megkezdi a harczot Andrássy gróf politikája ellen

és még most is állítja, hogy Andrássy állása meg 
van ingatva, hogy a külügyéri tárcza kisikamlik 
kezeiből és támaszkodva a „Standard“ bécsi leve­
lezője hírére, azt teszi hozzá, hogy visszalépése 
már csak idő kérdése. Leginkább a katonai körök 
azok, melyek az ő és Zichy megbuktatásán mü 
ködnek. Azt mondják ugyan is, hogy a konven- 
cziónak lealázó következéseit már érezhetni. A 
muszka konzul Szerajevóban feleslegesnek tartja az 
osztrák exequaturt, a pápa a portával bocsátkozik 
alkudozásba Bosznia egyházi ügyei iránt s több 
eféle. Hasztalan tagadja a „Pol. Corr.“ Haymerle 
báró visszahívásának jelentőségét. Még ha hitelt is 
adhatni ezen állításnak, az legfeljebb azt mutatja, 
hogy a válság meg nem élesedett eléggé. De 
épen az offlcziozusok tagadásai legvilágosabb elő­
jelei egy nem sokára bekövetkezendő nagyszerű 
változásnak. Az „Uj Presse“ végre még azt teszi 
hozzá, hogy Andrássy gróf akkor, midőn a kon- 
vencziót a portával megkötötte, minisz'eri támlá- 
nyának egyik lábát fűrészelte el maga alatt.

A bécsi „Fremdenblatt“ szombati számában 
„Oesterreichische Staatsbahn“ czimmel eg, közle­
mény jelent meg, melyre vonatkozólag hivatalos 
oldalról a következő értesítést vesszük:

Kinek kedvéért és mi czélból történik azon 
teljesen légből kapott hírnek terjesztése, hogy a 
budapest-zimonyi balparti összeköttetést a maayar 
kormány elejtette, azt nem kutatjuk, de a legha'á- 
rozottabban kinyilatkoztatjuk, hogy arról illetékes 
körökben épen semmit sem tudnak.

Epén ily légből kapottak a pancsovai össze­
köttetés iránti tárgyalásokról közlött hírek s álta­
lában alapnélküli az egész közlemény azon végté­
telében foglalt állítással együtt, mintha a magyar 
kormány az osztrák államvaspályával bármikor is 
mint országos ellenséggel bánt volna.

Választási mozgalmak Ausztriá­
ban. A közvetlen választás mellett nyilatkozott teg­
napelőtt Fünfhaus, Bécs egyik külvárosának 
választópolgársága. A gyűlésen hangsúlyozták, hogy 
csakis olyan jelöltet támogatnak, ki a választási 
reformot óhajtja.

Jaegerndorfból jelentik, hogy ott dr. 
Menger e hó 13-án tartotta beszámoló beszédét. 
A jövő ülésszak teendőiről és feladatáról szólva ki­
jelenté, hogy a programra helyett némelyek által 
kolportált programratalanságot helytelennek tartja, 
főleg szemben a kikerülhetetlen feladatokkal, s 
méltatlannak is egy alkotmányos állam polgárai­
hoz. Megtámadta a lehetetlen dolgokat Ígérő jelöl­
tek beszédeit, kik egy lélek zet alatt az adók le­
szállítását és nagy állami akcziókat Ígérnek, a 
gazdasági felvirulás első feltételéül az állami pénz 
ügyek rendezését mondá s az adóerőnek belügyi 
dolgokra, s nem külföldi vállalatokra fordítását. 
Pártolja az eddigi mérsékelt kereskedelmi politi­
kához való ragaszkodást, az ipari szakiskolák ápo­
lását s több kevésbé jelentékeny belügyi kérdés 
iránti nézetét kifejtvén, kijelenti, hogy a választási 
reformra nézve, az eddigi csoportrendszer fentar- 
tásá mellett van, de a városok és a községek kép­
viselőit szaporítani óhajtja ; a nagybirtokosok el­
lenben maradjanak az eddigi számban. Ellenzi a 
Magyarországgal való harcz felidézését s 
a delegácziókat úgy a magyarok, mint az 
osztrákokra nézve hasznosan csak annyiban kí­
vánja reformálni, hogy csak a kópviselőházak de­
legáltjai döntsenek a pénzügyi követelések fölött. 
Beszéde tetszéssel fogadtatott.

Miután Olaszország már több hónap óta néma 
szerepet vitt az európai kérdésekben, most még is 
úgy látazik, hogy politikája bizonyos irányban in­
dul és ezen irány párhuzamosan megy az angol 
kabinet politikájával. Nem csak a görög kérdésben 
Olaszország az egyetlen hatalmasság, mely a 
portát határozottan támogatja Görökország követe­
lései ellen, de még az egyiptomi kérdésben sem 
csatlakozik Németország felszólalásához. Német­
ország a portát szóllitotta fel, lépjen fel erélyen a 
khedive ellen, egyszersmind Olaszországba is kül­
dött jegyzéket, melyben közreműködését az egyip­
tomi kérdésben kikérte, de Olaszország még eddig 
semmiféle lépést nem tett a khedive ellen. De 
még Ausztria-Magyarország és Olaszország közt is 
bizonyos feszültség uralkodik. Kobilant gróf sza­
badságolása két hónappal meghosszabbittatott, né­
melyek azt hiszik, hogy nem fog többé Bécsbe 
visszatérni.

A Tizsavölgyi társulat közgyűlése.
Budapest, jun. 15.

A tiszavölgyi társulat ma tartotta meg évi 
közgyűlését a posta- és távirdaépület dísztermében. 
A vidéki egyletek szokatlan nagy számban voltak 
képviselve, mi főleg a Tiszavölgyet ért szerencsét­
lenségnek lehet tulajdonítani, mert eddig az érde­
keltség igen csekély volt.

Az elnöklő gr. Lónyaynkivül ott láttuk a 
mai gyűlésen b. Senyey Pált, gr. Károlyi 
Sándort, b. Li p t ay Bélát, Csávosy Bélát.

A vidéki egyletek részéről jelen voltak: 
Halassy Kázmór, Babits József. Losonczy 
Mihály stb.

Az ülés megnyitása előtt a tagok közt egy 
érdekesen összeállított füzetet osztottak szót, mely 
a vidéki egyletek működéséről statisztikai összeál­
lítást tartalmaz. Az egész ülés különben majd 
minden vita nélkül folyt le. A beadott indítvá­
nyok mind e fogadtattak s a megjelenteken észre 
lehetett venni, hogy tulajdonképen csak a hol­
napi értekezlet kedvéért látogatták meg a mai 
közgyűlést is.

Az ülés lefolyásáról a következő tudósítást 
közölhetjük:

Lónyay Menyhért gr. a közgyűlést néhány 
szóval üdvözölvén, azt megnyitottnak jelenti ki. 
Bemutatja Márfy Ágoston pénzügyminiszteri és 
Boros Frigyes közlekedésügyi tanácsosokat, mint

a kormány képviselőit, mit a közgyűlés örvende­
tes tudomásul vesz. Megemlíti, hogy miután az 
alapszabályok 22. §-a értelmében önálló indítvány 
nem jelentetett be, csak a központi bizottság indít­
ványai fognak tárgyaltatni. Bejelentetett továbbá, 
hogy a te mes-vág völgyi, Heves-Szolnok, 
jászvidéki, alsó-fehér körösi hosszufoki s endrődturi 
s tököz-istvánházi társulatok a tiszavölgyi társu­
latba beléptek.

Ezután felszólítja dr. Darányi Ignácz tit­
kárt a központi bizottságnak a társulat közgyűlésé­
hez intézett jelentés felolvasására.

Dr. Darányi Ignácz : Tisztelt közgyűlés!
Az alapszabályok 27. §. d) pontjának meg­

felelőig, évi jelentésünket következőkben van sze­
rencsénk tisztelettel előadni:

A központi bizottság az 1878. január 20. és 
21. napján tartott nagygyűlés után megalakul­
ván, első teendője az volt, hogy az alapszabályokat 
jóváhagyás végett a 'nm. közm. és közi. miniszter 
úrhoz felterjesztette, s tisztelettel jelentjük, hogy 
az alapszabályok 5529/878. sz. alatt minden vál­
toztatás nélkül helybenhagyva s a jóváhagyási zá­
radékkal ellátva lőnek, — nem állott tehát semmi 
útjába annak, hogy a központi bizottság működé­
sét megkezdhesse.

Nem lehet czélunk, részletesen felsorolni 
mindazon lépéseket, melyeket úgy egyes társula­
tok, valamint a Tiszavölgy közös érdekében tet­
tünk; az ezennel bemutatott ülési jegyzőkönyveink 
ezekről úgyis tanúságot tesznek; elég legyen azon 
nevezetesebb eredményekre utalnunk, melyeket a 
központi bizottságnak elérni sikerült, s ezzel kap­
csolatban vázolnunk azon nevezetesebb eseménye­
ket, melyek a Tiszavölgyet a múlt közgyűlés óta 
foglalkoztatták.

Nagygyűléseink folyton hangoztatták, és mi 
sem tévesztők egy perezre sem szem elől azon 
nagy fontosságot, melylyel a catasteri kiigazítás s 
a végleges cataster kérdése, az árm. területeket il­
letőleg bir: ennélfogva a catasteri kiigazítást ille­
tőleg, igyekezetünk oda irányult, hogy a 16159— 
877. számú min. körrendelet, mely a catasteri ki­
igazítás alkalmával felmerült sérelmek orvoslását 
teszi lehetővé, a vidéki érdekeltség által jogos ér­
dekeik megóvására minél hatályosabban és minél 
teljesebben használtathassák fel; s nem hagyhat­
juk említés és elismerés nélkül, hogy ezen törek­
vésünkben, a nm. pénzügyminisztérium jóakaró 
támogatására találtunk, a kormány részéről ugyanis 
sürgetésünk folytán a cat. igazgatóságokhoz táv­
irati rendeletek intéztettek, melyekben az igazga­
tóságoknak meghagyatott, hogy a reclamatiók si­
keresebb megtétele czéljából a régi és uj catasteri 
birtokiveket, az adótárgy változási .jegyzékeket stb. 
az érdekeltség használatára a községeknek azonnal 
adják ki; sőt a 18848/878. sz. pénzügyminiszteri 
rendelettel még az is ki lön mondva, miszerint a 
reclamatiók érvényessége nem föltóteleztetik attól, 
hogy az illető parczella szorosan megjelölve legyen ; 
minek folytán lehetővé vált mindenkinek, hogy sé­
relmeit az 1878. ápril 30-ig meghosszabbított ha­
táridőben érvényesítse.

Nem szükséges hosszasabban vázolni a köz­
ponti bizottság azon értesítéseit és intézkedéseit, 
melyekkel a vidéki egyleteknek a reclamatiók meg­
tétele s jogos panaszaik orvoslása körül kezére 
járt; — a helyszíni felülvizsgálatok legnagyobb­
részt már úgyis befejeztettek, s azok eredményei 
végleges eldöntés végett a nm. pénzügyminiszte- 
terium előtt feküsznek, s nincs okunk kétkedni 
abban, hogy a felmerülő egyes vitás esetek is ép 
oly méltányosan fognak eldöntetni, a milyen móltá 
nyosságot eddig éreztetett velünk a minisztérium 
ezen kérdésben.

A mi már a végleges cataster kérdését illeti, 
a központi bizottság kiválólag azon módozattal fog­
lalkozott, melylyel a rendkívüli fentartási költség 
az árm. területek tiszta jövedelmébe az 1875. VII. 
t. ez. 18. és 39. §. e) pontja alapján betudandó 
volna; ezen kérdésben 1878. május 10-én meg 
lön tartva azon miniszteri vegyes értekezlet, mely­
nek előkészítése már a múlt közgyűlés gondos- 
doskodásának tárgyát képezte s örömmel jelentjük, 
hogy ez értekezleten szintúgy a kormány jelen volt 
közegei, mint a többi órtekezleti tagok által elfo­
gadtatni sikerült a közpti bizottság álláspontját, mely 
szerint:

1. A tiszta jövedelem eredeti meghatározá­
sánál a hasonnemü és hasontalaju fensiki és ártéri 
birtok — tekintettel ez utóbbinak viszontagságaira 
— azonos tiszta jövedelemmel nem vétethetik fel.

2. A társulatoknak megengedendő, hogy a 
katasteri munkálatoknak folytonos figyelemmel le­
endő kisérése czéljából egy társulati megbízottat 
tarthassanak, ki a társulat területén eszközlendő 
eljárásokhoz szintén meghívandó lesz.

3. A községeknek meghagyandó, hogy a 
helyszínén nem lakó földbirtokosokat az egyes el­
járásokról kézbesítési vevények mellett értesítsék 
s a kataszteri közegek utasitandók, hogy helyszíni 
eljárásaikat a megfelelő vidéki lapokban is a le­
hető legnagyobb nyilvánossággal hirdettessék.

4. A 39. §. e) pontja akkép volna értelme­
zendő, hogy ott, hol a rendkívüli költségek le­
vonásával kiszámított tiszta jövedelemnek a nyolez 
osztály közül egy sem felel meg, a kérdéses te­
rület ne a felsőbb, hanem az alsóbb osztályba so- 
roztassók.

5. Az 1875 : VII. t. ez. 18. §-ban meghatáro­
zott rendkívüli költségek az alaptőke egy százalé­
kában fejeztessenek ki s a catasteri tiszta jövede­
lem arányában osztassanak meg. E költség beszá­
mítását, illetőleg a befektetési tőke 12 százaléka, 
irányadásul azon esetekben elfogadandó volna, 
midőn sem a kormány, sem pedig az érde­
kelt társulat a költségek liquidatióját kívánni 
nem fogja.

Mind a nm. minisztériumnak, mind pedig a 
a társulatoknak meg volua adandó azonban azon 
jog, hogy a 12 százalékkal szemben liquidatiót kö­
vetelhessenek.

Mindazáltal még ezen külön liquidatióknál 
is a befektetési tőke 7 százalék kamata fix tétel­
ként volna mindenütt egyenlően alapul felveendő, 
s az utolsó 6 évi összes kiadások átlaga csupán 
azt határozná meg, hogy a szorosabb értelemben 
vett fentartási költség a fix 8%-on felül az alap­
tőke hány százalékában találja kifejezését.

a min. egyes értekezlet ezen megállapodásai 
min. rendelet vagy utasítás alakjában ugyan eddig 
még nem adattak ki, s a rendkívüli költség be­
számításának módozata a nm. pénzügyminiszter ur

által nem állapíttatott meg, sőt azon kérelmünk­
kel, hogy a liquidatiók a központban ejtessenek 
meg, a catasteri törvénynek a technikai kivitelt 
meghatározó rendelkezésre való utalással el is uta- 
sittattunk; mindazonáltal nem támaszthatunk két­
séget az iránt, hogy az ez értekezleten ép úgy a 
kormány közegei, valamint a többi értekezleti ta­
gok által hosszas eszmecserék után létrejött elvi 
megállapodások a nm. pénzügyminiszter ur által 
annál is inkább elfogadtatni fognak, mert ezek 
nélkül az 1875. VII. t. ez. 18. és 39. §. e) pont­
jában foglalt kedvezmény csupán írott malaszt 
maradna; s az ártéri földek, szemben a fen­
siki földekkel, aránytalan megterheltetóssel Bujtat­
nának.

Nem hagyhatjuk megemlítés nélkül azt sem, 
miszerint a nagygyűlés azon utasításának, hogy 
törvényhozási intézkedést eszközöljünk az iránt, 
hogy az „1875: VII. törvényezikk 53-ik §-a 
visszafelé is alkalmaztassók s az ármentesi- 
tett területek adója még az esetre is, ha változ­
tak is a mivelési ágak, 15 évig változatlan ma­
radjon, — érvényt szereznünk nem sikerült, bár 
tagadhatatlan, hogy ha az 1875. évi VII. t.-cz. 
53. §-án változtatás nem történik, hiányzani fog 
az ösztön arra, hogy az 1875. VII. t.-cz. szerimi 
uj adókivetés életbeléptetése előtt uj ármentesité- 
sek eszközöltessenek, s ezzel kapcsolatosan uj adó­
alapok teremtessenek.

A központi bizottság irányelve mindig az 
volt, hogy még jogos kérelmeit is nem egyszer 
mérsékelte a végből, nehogy szerénytelennek 
tűnjék fel; — ha nem is helyeseltük, de magunk­
nak megmagyarázni képesek valánk, hogy a nm. 
minisztérium tartózkodó volt akkor, midőn az 
1875. VII. törvónyezikket csupán és egyes- 
egyedül az ármentesitett területek érdekében mó­
dosítandó novellát kellett volna a törvényhozás elé 
terjeszteni; — de ha nem ismételtük erre nézve 
minduntalan kérelmeinket, nem tettük ezt azért, 
mert mindig hittük, hogy az 1875: VII. t. ez. 
más általános jellegű rendelkezéseit is a gyakor­
lati tapasztalatokhoz képest novellák által módosí­
tani elkerülhetlen szükség lesz, s mert bizton meg 
voltunk és meg vagyunk győződve, hogy ez alka­
lomból a catasteri törvénybe felvétetnek oly ren­
delkezések is, melyek imént kifejtett pan szainkat 
megszüntetni képesek lesznek.

A központi bizottság folytonos figyelmének 
tárgyát képezte a tiszavölgyi érdekeltség pénzügyi 
helyzetének kérdése; jegyzőkönyveink bizonyságot 
tesznek azon folytonos küzdelemről, melyet e 
tárgyban folytattunk; sőt mindén láttuk, * hogy 
ha a kezdeményezés nehéz szerepére nem 
vállalkozunk, czélt érni al g fogunk, magunk 
készítettünk a tiszavölgyi kölcsönről egy tör­
vényjavaslatot s azt a magas kormány által a tör­
vényhozás elébe terjesztetni kértük, s kérelmünk­
nek csakhamar súlyt kölcsönöztek azon szomorú 
katasztrófák, a melyek a Tiszavölgyét érték. A 
nm. minisztérium ezzel szemben egy, a Tisza és 
mellékfolyói mentén alakult ármentesitő társula­
toknak adandó s 8 millió írtig teijedhető állami 
előlegről szóló törvényjavaslatot terjesztett a tör­
vényhozás elé.

Ámbár e kérdés a napirend külön tárgyát is ké­
pezi, mindazáltal nem hallgathatjuK el itt sem, 
hogy a központi bizottság azonnal összeülve, fel- 
terjesztést intézett a kormányhoz, a melyben ki­
jelentettük, hogy nézetünk szerint egy bizonytalan 
időre engedélyezett előleggel a tiszavölgyi érde­
keltség bajain gyökeresen segítve nem lesz s nyu­
godtak alig lehetünk addig, mig ez előDg mi mó­
dim leendő visszafizetése biztosítva nincs ; minek 
folyián azt kérelmeztük, hogy törvényhozásilag 
adassák utasítás a pénzügyminiszternek az álta­
lunk kérelmezett előnyök és kedvezmények alap­
ján megkötendő végleges kölc-fin tárgyaalásainak 
megkezdésére. A törvényhozás ugyan ezen kérel­
münknek nem tett eleget, mindazáltal megnyug­
tatásunkra szolgál, hogy a nm. pénzügyminiszter 
ur a képviselőház előtt kijelenteni méltóztatott, mi­
szerint a végleges kölcsönnek a legkedvezőbb alak­
ban leendő megkötését a legközelebbi jövő sürgős 
teendői közé számítja.

Egy másik törvényjavaslat készítésével is fog­
lalkoztunk, s ez volt az 1871 : XXXIX. t. ez. mó­
dosításáról szóló törvényjavaslat.

Lassan ugyanis megérlelte a tapasztalat azon 
nézetet, hogy az 1871: XXXIX. t. ez. a viszonyok 
követelményeinek több részleteiben többé nem felel 
meg; ezen törvényjavaslat módosítását tehát tör­
vényre leendő emeltetés czéljából a nm. közm. és 
közi. miniszter urnák benyújtottuk; sajnálattal 
konstatáljuk azonban, hogy ezen kérvényünkre 
nemcsak hogy választ nem nyertünk, de sőt a 
nm. közm. és közi. miniszter ur minden megkér­
dezésünk nélkül az említett t. ez. módosításáról és 
kiegészítéséről egy más törvényjavaslatot készített 
és nyújtott be a kép viselőháznak.

Nem vonjuk kétségbe, hogy az általunk ké­
szített tömnyjavadati vázlatból némely rendelke­
zések a ház asztalára letett törvényjavaslatban is. 
benfoglaltatnak; mindazáltal igen óhajtandó lett 
volna, hogy a tiszavölgyi érdekeltségnek a kor­
mány által is elismert ezen képviselete, tekintve 
azon messzeható uj rendelkezéseket, melyek a tör­
vényjavaslatban s jelenleg már törvényben foglaltat­
nak, meghallgattatott volna. A központi bizottság, 
midőn látta, hogy részére nem adatik azon idő, 
mely az ezen törvényjavaslat feletti részletes vé­
leménynyilvánításra szükséges volna, nem mulasz­
totta el a kormány figyelmét felkérni azon nevezeteseb 
hiányokra, melyeket a törvényjavaslatban észlelt; 
kiemeltük ugyanis azon meggyőződésünket, hogy 
a kormány hiába igyekszik a társulatok autonómi­
áját a védekezés egyöntetűségének biztosítása ér­
dekében megszorítani, ha nem lesz közvetlenül a 
közi. miniszter alárendelve az egységes, következe­
tes és gyakorlati vezetés biztosítása czéljából egy 
külön tiszaiosztály úgy, a mint az gr. Széchényi 
István s később gr. Szapáry József idejében fenn- 
á'lott, mely a kellő administratio s technikai erők­
kel ellátva, a beérkezendő száz és száz jegyző­
könyvet, ne csak ad acta tegye, hanem a viszo­
nyok teljes ismerete által indokolt gyorsasággal és 
erélylyel a vidéki egyletek érdekeit is előmozdítsa.

Egy másik hiánya a törvényjavaslatnak, hogy 
a belvizek levezetése kérdésében szükséges törvény­
hozási intézkedéseket nem tartalmazza, s általában 
a belvízi törvények módosítása ezúttal mellőztetett; 
már jpedig a belvizek kérdése napról-napra ége­
tőbbe válik, a belvizek a vizszin emelkedésével

arányban folyton szaporodnak, s ekkép akarva, 
nem akarva, komolyan hozzá kell látnunk az ár- 
mentesités második stádiumához, t. i. a belvizek 
levezetéséhez; ámde a tapasztalás már eddig is 
eléggé kimutatta, hogy megfelelő törvényhozási 
intézkedések nélkül, vagy épen ellentétes törvé­
nyek mellett igen kevés az, a mit e téren te­
hetünk.

Nem mulasztottuk el végül jelezni azt is. hogy 
a társulati kölcsönök óvjáradékai beszedése és be­
hajtásának módozatait illetőleg a végleges tiszai 
kölcsöntörvóny bevárandó lett volna, s hogy tu- 
lajdonkóp ezen rendelkezéseknek a tiszavölgyi köl­
csönről szóló törvényjavaslatban lett volna helye.

Ezen aggályaink nem lőnek ugyan figyelemre 
méltatva ; lehetetlennek tartjuk azonban, hogy a 
viszonyok ereje a nm. kormányt ezen óhajaink 
méltánylására és teljesítésére ne vezesse ; lehetet­
lennek tartjuk különösen, hogy ezentúl, midőn a 
vidéki egyletek autonómiája csakugyan bizonyos 
fokig korlátolva lesz, a kormány mintegy ennek 
kiegyenlítése és a tiszavölgyi érdekeltség megnyug­
tatása érdekében minden alkalommal, valahányszor 
a szabályozási rendszer tekintetében, elvi kérdések­
ben, vagy egyéb nagyobb horderejű, a vidéki egy­
leteket érdeklő ügyekben fog határozni, a köz­
ponti bizottságot meg ne hallgassa; de végül lehe­
tetlennek tartjuk azt is, hogy látva azon nagy bi­
zonytalanságot, mely a vízi kérdések elintézésénél 
országszerte napirenden van, s tekintve azon kö­
rülményt, hogy addig, mig e téren az érdekeltek 
jog-biztosságra nem számíthatnak, a belvizek le­
vezetése nagyobb haladásokat nem tehet, a har­
madik stádium, az öntözési rendszer aerája pedig 
egyáltalán nem következhetik be, a nm. kormány 
haladék nélkül oda irányozandja figyelmét, hogy 
mielőbb egy vizijog alkottassák, s hogy egyéb­
ként is mindazon törvények, melyek vizi ügye­
ket érintenek és számtalan törvényben szét­
szórva foglaltatnak, sőt részben egymással el­
lentétbe is jöttek, egy mindent magában fog­
laló , egységes és összefüggő törvénybe fog­
laltassanak. Á mi már a Tiszaszabályozás általános 
állapotát illeti, meg kell jegyeznünk, miszerint 
az utóbbi évek abnormis viszonyai majdnem egé­
szen a védekezésre szorították a társulatok figyel­
mét és erejét; egyébként az ide csatolt s a tár­
sulatok felterjesztései nyomán közölt kimutatások 
hü képét fogják adni azon viszonyoknak, a me­
lyekben az árm társulatok jelenleg vannak, sőt e 
kimutatásokból a társulatok és az ármentesitési ügy 
múltjára és jövőjére is lehet következtetéseket 
vonni. A központi bizottság hivatása első sorban 
nem az, hogy bírálatot mondjon a vidéki egyle­
tek működése felett; a csatolt kimutatások s 
azok összehasonlítása úgyis lehetővé fogja tenni, 
hogy minden egylet a maga helyzetét mintegy 
tükörben lássa, és helyesen felismerve azon hely­
zetet és szerepet, mely a Tiszavölgy nagy kereté­
ben reá vár, jövőbeni működését ahoz képest ha­
tározhassa meg.

A tiszaszabályozás technikai kérdései az utóbbi 
években, de különösen azóta, a mióta a Tisza ez 
évben oly nagymérvű szerencsétlenségeket oko­
zott, — a közfigyelmet folyton foglalkoztatták ; 
ennek folytán a közvéleménynek engedve, a tör­
vényhozás elhatározta, hogy a Tisza és mellékfo­
lyóinak felülvizsgáltatása czéljából külföldi szakér­
tőket hivand be. A központi bizottság teljesen 
méltányolta ugyan a törvényhozás ezen intézke­
dését, mindazáltal azon szempontból indult ki, 
hogy azon szakértők nézete, kik évtizedek során 
át a helyszínén lakva, a folyamviszonyokat napról- 
napra megfigyelik, egészen mellőzhető annál ke- 
vésbbé volna, mert csupán ezek tárgyalásai adhat­
ják meg azon substratumot, a mely a külföldi 
szakértők munkálkodás ínak helyes kiindulási pont­
ját képezhetné.

Ezen szándék által vezéreltetve, egy albizott­
ságot küldtünk ki, mely a társulat szakértőit, va­
lamint a kir. folyammérnököket egy Budapesten 
tartandó szakértői értekezletre összehívta s megol­
dás végett feltette részükre mindazon kérdéseket, 
melyek a tiszavölgyi érdekeltséget technikai irány­
ban foglalkoztatják.

Remélni véljük, hogy ez értekezlet meg 
fog felelni azon várakozásnak, melyet hozzákötünk, 
s az értekedet jegyzőkönyvében a külföldi szakér­
tők egy oly minden befolyástól ment, szakértő vé­
leményt fognak feltalálhatni, melynek hiányát kü­
lönben élénken fogták volna érezni; ugyanezen 
czél vezetett bennünket akkor is, midőn a vi­
déki egyleteket felkértük, hogy ártereik rajzait és 
egyéb segédadataikat másolatban a végből küldjék 
fel, hogy azok szükség esetén itten minden perei­
ben rendelkezésre legyenek.

A központi bizottság mindaddig nem fog e 
részben álláspontot foglalni, mig a fenthivatkozott 
bel- és külföldi szakértők mindannyian nem nyi­
latkoztak volt; mert öntudatában van exen nagy 
erkölcsi felelősségnek, melyet nyilatkozata szükség­
kép maga után kell hogy vonjon, s ezért nem véli 
helyesnek, hogy kezeit már idő előtt megkösse. Any- 
nyit azonban konstatálni most is kötelességünknek 
vélünk, miszerint működésünk megkezdése óta mit- 
sem változott azon nézetünk, hogy az alsó-tiszai 
átmetszések kiképeztetése a tiszavölgy egyik szük­
ségletét képezi; — a központi bizottságnak 
része volt abban, hogy az alsó-tiszai átmetszések 
kiképeztetésére három éven át évenként 700,000 
frt határoztatott a kópviselőház által fordittatni, s 
e szerint a hfolyt évben is az ide mellékelt kor­
mánykimutatás szerint e ezimen 700,000 forint 
kiadatott s éber szemmel őrködött a központi bi­
zottság a fölött, hogy a törvényhozás ezen in- 
tencziója a gyakorlati végrehajtásnál hajótörést 
ne szenvedjen, s bár a Szeged felett közvetle­
nül fekvő 89-dik számú átmetszés kotrása mél­
tánylást érdemlő helyi okokból és tekintélyes 
oldalról sürgetve lön, a központi bizottság követ­
kezetes maradt felfogásához s ez átmetszés kiko- 
tortatésát mindaddig pártolhatónak nem tartotta, 
mig a Szegeden aluli összes átmetszések kikotrása 
el nem készült.

Egyébként a mederszabályozás körül történ­
teket illetőleg van szerencsénk a nm. kormánytól 
nyert s imént már hivatkozott kimutatást oly meg­
jegyzéssel ide csatolni, miszerint a lefolyt évben, 
országos tiszavölgyi felügyelővé Boros Frigyes kir. 
tanácsos kineveztetetett, a kir. folyammérnökségek 
újonnan szerveztelek, — s a vízállások jelzése 
körül sürgetésünkre némely reformok léptettek 
életbe; ez irány-an is tettünk tehát egy lépést



előre ; de csak is egy lépést: mert nem vagyunk 
képesek eleggé hangsúlyozni, hogy a vízállások 
jelzése s általában a folyamviszonyok rendszeres 
és okszerű megfigyelése mily kezdetleges állapot­
ban van még mindig a Tiszavölgyón.

Ezekben van nagyobb vonásokban vázolva a 
központi bizottság működése, kapcsolatban azon 
kérdésekkel, melyek a Tiszavöleyét uralják.

A legnagyobb csapások, melyek a Tiszavöl- 
gyet valaha érték, a tiszavölgyi társulatot már 
megalukulva, hatva, és működve találták. A tisza­
völgyi egyesülés szükségét s az érdekeltség előre­
látását szomorú események kellett hogy igazolják. 
Most a nemzet figyelme, mely annyi ideig volt 
más irányban lekötve, ismét a Tiszavölgy felé 
fordult. A katastrófát, melyet meg nem történtté 
ugysem tehettünk használjuk fel tehát legalább 
arra. hogy vállvetett működéssel annak okait kide­
rítsük és gyökeresen orvosoljuk, hogy a késő utó­
dok elő t ez az év nem annyira, mint a gyász éve, 
hanem mint egy uj és fényesebb korszak kezdete 
legyen a Tiszavölgyén emlékezetes!

A jelentés pontról-pontra tárgyaltatott. A 
kataszteri kérdésnél felolvastatnak a bodrog­
közi társulat fölterjesztése a íöldadó iránt az adó és 
a kataszteri ügy mielőbbi elintézése iránt. Ez 
ügyekben a bodrogközi társulat az élj árásra a 
pénzügyminiszternél a közgyűlést kéri fel.

Lónyay jelenti, hogy ezen hiányok nemcsak 
a bodrogközi társulatnál, de az egész Tiszamen- 
rén meg vannak, kéri a jelenlevő miniszteri ki­
küldöttet adna ez iránt felvilágosítást.

Márfi kijelenti, hogy ez ügyek közelebb fognak 
tárgyalás alá kerülni. — A kataszteri igazgatóság- 
végleges jelentése is leküldetett a liquidáczió iránt 
s ugyanezt a kormány a többi társulatoknak is 
elfogja küldeni.

Sennyey Pál báró felhívja a közgyűlést e fon­
tos tárgyra, hogy foglaljon állást ez ügyben, hogy 
a kormány a szerzendő kölcsönök iránt a bécsi 
bankoknál most tegyen valamit. Azon viszonyt 
látja itt, mely előfordul a vasúti töltéseknél, s azt 
hiszi a kormány ezt úgy is tekintheti.

Márfi tudatja, hogy a véd müvekre fordított 
költségek iránt fog a kormány biztosítékot nyúj­
tani ...(Sennyey: De hány perezentes pénz 
ez?) A többi pontra azonban még nincs hatá­
rozat hozva.

Lónyay gr. kimondja határozatul, hogy a 
még el nem határozott pontokra elvárja a közgyű­
lés a határozat meghozatalát. Továbbá, hogy a 
pénz, melyet a társaság kap, hány . perezentes 
lesz? ügy véli, hogy a miniszter által is helyeselt 
reklamáeziókra sem fog soká késni a válasz. Vé­
gül mondja ki a társulat közgyűlése, hogy a 15 
évi adómentességi kérelmet támogatja, mely bár 
megadva volt, de keresztülvive nem lett.

Darányi ezután felolvassa a központi bizott­
ság utasításait, melyek szerint a pénzügyminiszter 
kerestessék fel, hogy a reklamáeziókat véglegesen 
kedvezően döntse el; 2-or: hogy a kataszteri ve­
gyes enquetenak a kormány közegei által is elfo­
gadott s a fentartási költségek végleges liquidá- 
uziójára vonatkozó megállapodásait hagyja helyben, 
s hogy3-or : az 1875. VII. trv.-cz. 53. szakaszban 
foglalt kedvezmény, az uj kataszter érvénybe lép­
tetése előtt is egy novella által alkalmazást nyerjen.

Lónyay Menyhért gróf elnök a pénzügymi­
niszter ur szándéklatát illetőleg, kérdést intéz 
M á r fi m. tanácsoshoz, mire ez azt feleli, hogy 
a végleges reklamácziók már az adóleirás stá­
diumába vannak s hogy a kataszteri enquette meg­
állapodásait illetőleg a pénzügyminiszter ur még 
nem határozott.

Dr. Darányi Ignáez bemutatja a liquidáczió 
tárgyában kiadott s annak módozatait meghatározó 
72.370 sz. miniszteri rendeletet, mely több elvi 
kérdésekhez ugyan még nem foglal álláspontot, 
de más kérdésekben már elfogadja a kataszteri 
enquette megállapodásait s eszerint a minisztérium 
eljárása már egyelőre is elismeréssel fogadható. 
Ennek folytán elhatároztatott, hogy ezen rendelet 
sokszorosát ssék, a közp. bizottság fenti indítványai 
elfogadtatnak, s közp. bizottságnak különösen pe­
dig a kataszteri bizottságnak buzgó s sikeres eljá­
rásáért köszönet szavaztatott.

Folytatólag tárgyaltatott a 8 millió írt elő­
legről szóló jelentés, s ennek kapcsán feiolvasía- 
tott a kölcsön tárgyában kiküldött albizottságnak 
jegyzőkönyve.

Báró Sennyey Pál nagyon fontosnak tartja a 
két indítványt. Oly nagy munka mint a Tiszasza- 
bályozás csak úgy vitethetik helyesen keresztül, 
ha az egész eljárásnak van technikai s finaneziál- 
lis alapja; ha mindjárt csak egy hiányzik és ezek 
nélkül sikert reményleni alig lehetne. Ő tehát bár 
elismeréssel s köszönettel fogadja a kormánynak 
az előlegről történt gondoskodását, a íősulyt mégis a 
végleges kölcsön mielőbbi megkötésére, s arra fekte i 
hogy annak alapjául helyes számítás vétessék fel 
a a technika rendszer mielőbb meghatároztassék. 
A Tiszavölgy kérdései specifikus magyar kérdések, 
már ezen szempont sem engedi meg, hogy a kor­
mánynak ez ügyben oposieziót csináljunk. Karöltve 
kell a kormánynyal eljárni, sőt biztosítanunk kell 
azt, hogy támogatásunknak üdvös törekvéseiben 
bizton számíthat s fel kell kérnünk az egész Ti­
szavölgy nevében, a közgyűlés kebeléből kiküldött 
küldöttség által a miniszterelnököt s általában a 
kormányt, hogy a végleges kölcsönt mielőbb léte­
sítse, s a 8 millió felosztása körül de általában is 
a központi bizottságot minden nagyobb kérdésben 
meghallgassa.

Ezen általános helyesléssel fogadott felszóla­
lás után ily értelemben egyhangú határozat hoza­
tott s a küldöttség báró Sennyey Pál elnöklete 
alatt, C s á v o s y Béla, gróf Csekonics Endre, 
Dániel Béla, Lónyay Albert, Losonczy 
Mihály, Niko 1 its Sándor, Rohonczy Ge­
deon, Szilágyi Virgil és Szőgyényi Emil 
közgyűlési tagokból alakíttatott meg.

Ezután az 1871. évi XXXIX. t. ez. módosí­
tására beadott törvényjavaslat vétetett elő, mely 
beadatván arra válasz nem érkezett a társulathoz 
sőt a nm. közm. és közi. min. ur az említett t. 
ez. módosításáról és kiegészítéséről egy más tör­
vényjavaslatot készített és nyújtott be a képvise­
lőháznak.

Károlyi Sándor gr. erre vonatkozólag a kö­
vező indítványt nyújtotta be:

1. a közlekedési miniszter alá közvetlenül 
rendelendő s a kellő adminisztratív és technikai 
erőkkel ellátandó külön tiszai osztály felállítását s 
ennek a központi bizottsággal különösen technikai 
irányban is leendő összeköttetését a nm. miniszté­
riumnál sürgesse; s ezzel kapcsolatosan kérelmezze 
azt is, hogy a tisz. társ. központi bizottsága a fo­
lyamszabályozási rendszerre vonatkozó vagy egyéb 
a Tiszavölgyet érdeklő elvi kérdésekben s a vi­
déki egyletek fontosabb ügyeiben hivatalból meg­
hallgatandó legyen.

2. a központi bizottság tegye meg a szük­
séges lépéseket, hogy egy teljes és egy kimerítő 
vizitörvény alkottassák, melyben mindazon ma­
gánjogi és közjogi, anyagi és alaki rendelkezé­
sek, melyek a vizek körüli jogot és eljárást szabá­
lyozzák egységesen és összhangzatosan megoldva 
legyenek.

Indítványa támogatására felhozza, hogy az 
1871. 39. t.-cz. módosításáról szóló törvényjavaslat 
a vidéki egyletek autonómiáját csorbította; ennek 
kárpótlása fejében kell, hagy a központi bizottság 
nagyobb hatáskört nyeljen, s hogy a vidéki egyle­

teknek a kormány előtt hivatott tolmácsa legyen, de 
másfelől oly teendőket ruház az uj törvény a kor­
mányra, hogy ha csak egy kézbe a tiszai ügyek 
nem központos:'! tatnak, sikert remélni alig lehetne, 
végül hangsúly zza a vizijog szükségét, s az esetre 
ha indítványa elfogadtatnék, küldöttséget kér ne­
veztetni, mely ez irányban a miniszterelnöknél sa 
kormánynál eljárjon.

Az indítvány elfogadtatván a küldöttség tag­
jaivá választattak gr. Károlyi Sándor elnöklete 
alatt : Babies József, H a 1 a s s y Kázmér, H u- 
n y a d y Béla, Tóth József és V a r g i t s Imre.

Ezután felolvastatott b. S e n y e y Pálnak a 
közp. bizottság által elfogadott következő indít­
ványa :

1. Sürgesse a központi bizottság, hogy a vizi 
rendészet tárgyában különös tekintettel a gátvéde­
lemre a nm. minisztérium szabályrendeleti utón 
intézkedjék, legrosszabb esetben pedig annyit esz­
közöljön ki, hogy a megyei hatóságok utasitassa­
nak, miszerint a gátvédelemben a vidéki egylete­
ket hatályosan támogassák.

2. A központi bizottság eszközöljön egy oly 
kormányrendeletet, a mely megengedje, hogy a 
társulatok tőkései utak gyanánt használtathassa­
nak, s e ezélból a közmunka-erő egy része ezen 
töltésekre forditathassék, de rendkívül kormányi 
intézkedést eszközöljön az iránt is, hogy azon 
ármentesitett nagy területek, melyek közlekedési 
utakkal a'ig bírnak, ilyenekkel mielőbb ellátas- 
sanak.

Katona Antal főmérnök hangsúlyozza, hogy 
ő utakul leginkább a töltés patkákat vélné alkal- 
mazhatóknak. Ezen felszólalás után az indítványok 
egyhangúlag elfogadtattak.

Lipthay Béla a. indítványozza, hogy a kül­
földi szakértők, a központi bizottság közreműkö­
désével járjanak el feladatukban, mert a külföldi 
szakértők eljárásától eredményt a Tiszavölgyi ér­
dekeltség csakis ezen esetben remél. Ezen indít­
vány elfogadtatott s a központi bizottság utasitta- 
tott, hogy ily értelemben kérvénynyel járjon a 
kormányhoz.

Gr. Lónyay jelenti, hogy gr. S z a p á r y 
Gyula alelnök pénzügyminiszterré kineveztetvén, 
alelnöki állásáról lemondott; a központi bizottság 
indítványozza, hogy tekintettel gróf Szapáry Gyula 
nagy ügybuzgalmára s bokros érdemeire a lemon­
dás ne fogadtassák el, s csupán az alelnöki köte­
lességek teljesítése alól mentessék fel. Ezen indít­
vány elfogadtatván, a kisorsolt bizottsági tagok he­
lyébe újak választattak, s a szavazatszedő bizottság 
gróf Wenckheim Frigyes elnöklete alatt meg- 
a'akittatott. Megválasztattak a következők: b. Sen­
nyey Pál, báró Wenckheim László, gröf 
Károlyi Gyula, Harkányi Károly s S z 1 u h a 
Ágoston. A számadás s költségvetés helyben ha­
gyatván 1879, évre egy 1200 négyszögöles holdra 
egyötöd kr járulék vettetett ki. Boros Frigyes 
kir, tanácsos a közlekedési miniszter nevében je­
lenti, hogy ez évben az ez évre megszavazott 
700,000 írton kívül még 700,000 frt összesen te­
hát 1.400,000 frt fog az alsó tiszai átmetszések 
kotrására fordittatni. Ezen előterjesztés általános 
éljenzéssel fogadtatik. A jegyzőkönyv hitelesítésére 
Dani József és H unyacly Béla küldetett ki, s 
végül köszönet szavaztatott báró Kemény Gá­
bor kereskedelmi miniszter urnák a terem áten­
gedéséért.

Az eresii ünuepély.
Ercsi, juntas lö.

Az előkészületek után, a miket b. Eötvös 
síremlékének leleplez-si ünnepélyére tettek, várni 
lehetett Ercsibe vagy huzezer embert. Fehérmegye 
minden községéből volt kilátás megjelenőkre; a 
szigetségből 38 csónakkal jöttek volna.

Az emlék-bizottság gondoskodott is a kellő 
elszállásolási helyekről s a remélt tömeges látoga­
táshoz képest az emlék környékét is oly módon 
rendezte, hogy ezrek kényelmesen lehettek volna 
tanúi a leleplezésnek.

A síremlék Ercsitől fölfelé kis távolságra, 
közvetlenül a Duna-parton egy eddig névtelen ma­
gaslaton ; mától kezdve azonban az E ötvös­
halmon áll. A halom alatt a Dunaparton régi 
kegyeletes bucsujáró hely, egy szent kút van. E 
szent kút vonzotta néhány előkelő családját Fe- 
hórmegyének, hogy ott sírboltot és sirkápolnát 
építsen. Ide temették kívánsága szerint b. Eötvös 
Józsefet is, s a kápolna mögé állították az em'é- 
ket, melyet fölséges nézni a Dunáról, a mint 
büszkén magaslik a terrassi- ozott halmon.

A sirszobor, mint tudjuk, obeliszk, sóskúti 
kőből, Ybl terve szeiint. Bajta e fölirat: „B. Eöt­
vös Józsefnek közadakozásból eme tetetett 1879.“ 
előrészén, mely a Dunára néz, Szász Gyulától a 
nagy államférfi relief-arczképe van helyezve carra- 
rai márványból.

A sirszobor közvetlen környéke a notabilitá- 
soknak volt fentartva; az alsóbb terrasse a meg­
hívott vendégeknek. Cserkoszorukkal és zászlókkal 
volt díszítve az ünnepély szintere, a síremléken az 
Eötvös-szoborról elhozott koszorúk és Fehérmegye 
közönségének uj koszorúja „a népoktatási törvény 
alkotójának“ és a fehérvári zsidó hitközségé „a 
szabadság úttörőjének.“

Az ünnepély szép programmját némileg fel­
forgatta s a látogatottságot igen kis közönségre 
szállította le a roppant zápor, mely ma reg­
gel korán meg eredt s egész délelőtt tartott. A 
vidéki közönség elmaradt; csak b. Eötvös öz­
vegye, Loránd fia és Mari leánya, továbbá 
Tassy, Sárközi, Juraszek fehérmegyei 
orsz. képviselők és D á n i t s Béla tszóki elnök ; 
a járási szolgabiró, azután Fehérvár város 
küldöttsége Schey B.. Szűcs S., 
TóthJ. ésKövesyF., Venosz czim- 
zetes püspök és Pellet kanonoka 
fehérvári káptalan képviselői jelentek 
meg s a budapesti hajóval jöttek: Szőgyényi 
M a r i c h László a főrendiház, S z 1 á v y József, 
P a u 1 e r Tivadar, W a r m a n n Mór a képviselő­
ház, Gregus Ág., Gyulai Pál a Kisfalud! tár­
saság, Eszaky Károly a Petőfi társaság, Pul- 
szky F. az akadémia, Gerlóczy Károly, Bal­
lag! Mór stb. főváros képviseletében, aztán Ke- 
nessey Albert s mások.

A hajónál a rendező bizottság s némi közönség 
éljenei közt Kereskényi Gyula érdi plébános üd­
vözli az 50—60 tagú vendégesoportot, nagyobb 
szabású beszédben Eötvös érdemeit dicsőítve. Erre 
Szlávy felelt a küldöttségek nevében röviden, mire 
hosszú kocsisor vitte a vendégeket a kastélyba s 
onnan ki a sirszoborhoz, hol az ünnepély első 
pontját Kereskényi plébános miséje képezte a ká­
polnában.

Az idő hüs és esős volta miatt a többi is a 
kápolnában ment végbe.

A tulajdonképi leleplezési ünnepélyt a ren­
dező bizottság védnöke és Fehérmegye főispánja 
Szögyényi-Marich László nyitotta meg a követ­
kező beszéddel:

Tisztelt gyülekezet!
Fehérmegyének jutván azon irigylendő di­

csőség, hogy századunk egyik legkitűnőbb s külö­
nösen a magyar hazának egyik legjelesebb fia b. 
Eötvös József az ő területén Ercsi községben töl­
tötte gyermekéveit, itt kezdte meg közpályáját, most 
pedig földjével takarja drága hamvait, e megye 
közönsége őt mindig kiválóan sajátjának tekintette 
és nagy szellemének magas röptű törekvéseit kez­
dettől fogva fokozott részvéttel kisérve, a tudo­

mány és közélet terén kivívott fényes sikereinek 
babérjaiból a hazai közönség soraiban magát min­
dig mintegy kiválságos szellemi osztályrészese sze­
rette jogosítva hinni.

És azért, midőn a nagy költő tündöklő földi 
pályáját nemcsak a magyar nemzet, de az összes 
müveit világ, sőt az egész emberiség pótolhatlan 
veszteségére, egy meteorként, fájdalom oly hamar 
bevégezte, Fehérmegye közönsége különös öröm­
mel és megelégedéssel szemlélte azon nemes buz­
galmat, mely az egész némzet részéről örökös 
hálája és tiszteletének zálogául egy emlékszobornak 
az ország fővárosában való emelése körül mutatko­
zott s ennek közelebb történt fölállításával tényleg 
tanúsíttatott.

De mi fehérmegyeiek a nagy tudós, költő és 
hazafi iránti kegyeletes érzelmeinket ezzel teljesen 
kielégítve nem találtuk, hanem erkölcsileg köte­
lezve hittük magunkat hálás tiszteletünk adójának 
az összes hazai közönségéből kimagasló részét 
még külön leróni s ennek a magyar föld azon 
területén is, mely egykor a koszorús költő és jeles 
államférfi gyermeki örömeinek s később első ko­
moly törekvéseinek színhelye volt és jelenleg a 
nagy szellem múlandó hüvelyének maradványait 
hantjaival eltakarja, egy maradandó emlékkel kife­
jezést adni.

Kívántuk ezt azért, hogy a ki az egyház ré­
sziről vallásszerüleg megáldott és hü fiának nyug­
helye által szellemileg is megszentelt kis térhez 
közeledik, itt ; kik pedig az élet rideg feladatai­
nak sokféle czéljai felé sietve e vidéket a Duna 
szőke habjain ússzak át, távolról, intve s em­
lékeztetve legyenek, miként e szerény imaház 
boltjai Magjarország egyik legnagyobb maradandó 
büszkesége, egyik legdrágább örökös szellemi 
kincse elenyésző részének az anyaföldhöz vissza­
tért porait őrzik.

E kegyeletes érzelmek ösztönözték kezdetben 
Ercsi község nehány lelkes lakóját s később 
Fehérmegye több rokonérzelmii tagját, hogy 
mint a megye közügyéi ez idő szerinti veze­
tőjének, s az elhunyt jeles honfi egyik legbuzgóbb 
tisztelőjének és barátjának vezénylete alatt egv vá­
lasztmányt alakítsanak, melynek feladata leend Ercsi 
község határában a nagy halott sírboltját rejtő ká­
polna előtt egy egyszerit, de távolról és meglátható 
emlékoszlopot állitani.Ezen eszme élénk helyeslő visz- 
hangra találván, sikerült azt számos nemeslelkü 
hazafi s ezek közt különösen több katholikus ér­
sek és püspök urak, a b. Sina-család, a m. t. aka­
démia, a budapesti izr. hitközség készséges támo­
gatása mellett valósítani, melyek közül az egri érsek 
Samassa József ur ő nmltságának buzgó felkarolását 
nem annyira az anyagi áldozat kiváló mérve, mint 
inkább azt kisérő fenkölt szellemű nyilatkozata 
miatt hálásan kell kiemelnünk. Az ekként kelet 
kezeit alapból az emlékoszlop e megye sóskúti 
községe határában létező kőbányában az ottani 
társulat által Ybl Miklós és Szász Gyula hazai 
művész urak közreműködésével elkészülvén, ezen­
nel leleplez tetik és rendeltetésének 
át ad a tik, hogy ma és későbbi időkben közel s 
távolban tudassa és jelezze.

miként e szent helyen Magyarország egyik 
leghübb, legkitűnőbb lángeszű fiának, a közműve­
lődés legodaadóbb, fáradhatatlan munkásának, az 
emberiség legmelegebb barátjának b. Eötvös Jó­
zsefnek áldott hamvai nyugosznak.

S ezzel kegyeletes érzelmeink bővebb tolmá­
csolását átadom erre felkért ünnepi szónoknak, s 
orsz. képviselőnk Juraszek Ferenez urnák.“

nrre Juraszek Ferenez orsz. képviselő tarta­
tott emelkedett szellemben emlékbeszédet, rajzolva 
a dicsőültoek életét irodalmi és politikai hatását, 
s kijelölve azon érdemeket, a mikkel a magyar- 
névnek Európa szemében annyi elismerést szer­
zett. „Ide jöjjön — úgymond — a fáradt utas 
pihenni; ide a főur, honszerelmet tanulni. Ki el 
fárad a szellemi munkában, az is jöjjön e halom­
ra, fe'edni a csüggedést és idegeibe uj erőt meri 
teni. Végül szóló kifejezte köszönetét a sirszobor 
létesítése körül legnagyobb érdemeket szerzett 
Szögvóny i-Marichnak, Barnafi Balázs­
nak (főmérnök), a rendező bizottság tagjainak és 
az összesereglett vendégeknek.

A lezajlott éljenzés után Boros Mihály, a 
fehérvári lapszerkesztő és érdemes népies iró lé 
pett az oltár elé s ecsetelte a szobor törté­
netét.

1874. február 14-én az Ercsi és vidékebeli 
takarékpénztár választmányi ülésén tette az indít­
ványt V a r a s d y Zsigmond, most szegszárdi 
tanfelügyelő, hogy a csekély osztalékot — 100 frt
— adják egy Érésiben emelendő Eötvös-sirem- 
lékre. Ezt helyesléssel fogadták s megalakult a 
bizottság , mely azonban különféle bálokból 
majálisokból 218 forintra tudta csak növelni 
az összeget, s az ügy négy éven át a kez­
deményezés stádiumában maradt. 1877-ben vett 
lendületet a gyűjtés, midőn azt Szőgyényi Marich 
fővédnök vette a kezébe. 156 gyűjtő ivet boesáj 
toltak ki s Samassa érsek lelkesítő példája után, 
ki gyönyörű levelével 600 irtot küldött, adott Hay- 
nald is 300 Irtot, az első hazai takarékpénztár 
400-at stb.

Összejött 4686 frt 40 kr., a miből az emlék, 
rácsozat, tégla — alap majd — Duna színéig 
megkészült, bár 463 írt még fedezetlen, de az 
Eötvös szoborbizottsága megszavazott 500 irtot, a 
miből a hiány fedezhető lesz; óhajtandó volna 
azonban, hogy a szobor fenntartására is gyűljön 
vaiami össze.

Az ubeliszk áll; nyelve nincs, mégis beszél 
s nagyságával hirdeti Eötvös nagyságát. A halom­
nak, hol elhelyezve van eddig nincs neve. Én
— végzi szóló — ezennel elkeresztelem a bizott­
ság nevében : Eötvös halomnak. (Éljenzés.)

Boros M. után Pulszky Ferenez szólt az aka­
démia nevében röviden, mondván, hogy a mai ün­
nepély szép bizonysága annak, hogy Magyarorszá­
gon nem csak születnek próféták, de vannak, ki 
azokat méltányolni is tudják.

Gyulai Pál a Kisfaludy-társaság nevében azzal 
kezdé, hogy Eötvöshöz sok emlék köti a Kisfaludy- 
társaságot. Ujjáalakitója volt annak s mig nagy 
alapítványával anyagilag, irodalmi közreműködésé­
vel szellemileg volt igen erős támasza. S akkor, 
ha elméje pihent szive szólt. Minthogy irói se­
gélyegylet feje, enyhülést szerzett a beteg Írónak 
s letörülte a toll hősei után maradt árvák könyeit. 
Azon ritka egyéniség volt ő, kiben nagy elme és 
nagy szív ritka harmóniában egyesült s kiben az 
Írót csak az ember múlta fölül. Az emlékre, mit 
emeltek, szent kegyelettel tekint a magyar, mig a 
magyar lakik a parton s a hazának csak egy rom­
latlan gyermeke leszen.

Északy Károly a Petőfi társaság, Gerlóczy 
Károly pedig a főváros közönsége nevében mond­
tak jól átgondolt rövid üdvözletei, utóbbi kiemel­
vén, hogy Budapest is koszorút, hozott a sirra, 
sírjára a szabadelvű eszmék és szellemi előhaladás 
vezérbajnokának, kinek nevére áldás örökké.

Még Szász Károly szavalta el ugyan azon 
ódát, a mit Budapesten mondott a szobor előtt, 
csak változtatott rajta egy keveset.

Erre mindenki megtekintő az obeliszket s az 
ünnepély szinteréről, eltávoztunk a hajóra,- hol tár­
sasebéd várta a vendégeket. Toaszt volt számos; 
az első Varasdytól a királyra, majd a pohárkö­
szöntőben is remekelő Kereskényitől 
Szögyényire, utóbbi a hírlapokra, Szász Károly 
Fehérvár városra, s a megyére, Deák Farkas a

gyászoló özvegyre s Boros Mihály a küldöttsé­
gekre stb. stb. A hajó 4 órakor mozsár lövések 
közt indult vissza.____________________________

ÚJDONSÁGOK,
— junius 15. 

Egész nap esett. Hő-

Bedekovies

* Időjárás Bádapesten. 
mérő állása 14 B°.

— Szemólyihirek. 
miniszter tegnap este elhagyta a fővárost, P é c h y 
Tamás közlekedési miniszter pedig a mai reggi-li 
vonattal Szikszóra utazott.

— Debrec zenből Írják neküuk: Az 
„Egyetértés“ múlt pénteki számában foglalt 
s a debreczeni egyházi választásokról szóló czikk, 
mint az igazságnak trombitája rázta föl városunk­
ban az embereket. Az igazság és jog alapjáról 
szóló ezen czikk meleg fogadtatásban részesült vá­
rosszerte, és sújtó hatást gyakorolt azon körökben 
is, a hová szólott. — A „hecez“ különben nem 
akar véget érni; az egyházi látható urak nem 
akarnak tágítani. Fáj nekik a sokszor emlegetett 
„polgári jogot“ oly alakban látni, midőn az 
eltér az előszabott iránytól, s az öngondolkozás 
utján halad. Hogy lehet az, hogy az ő neveiket, 
melyeket önmaguk nyomattak egy darab papirosra, 
a polgárság el merte vetni ? Éz a dolog sehogy- 
sem fér a fejükbe. — A bukás tudata pedig más 
gondolatra is ösztönözte őket. — Egyezkedni 
készek volnának a kecske jóllakás és a ká­
posztának megmaradása alapján. Persze, hogy vá­
sár nincs. A püspöknél járt küldöttségnek adott 
Ígéret még eddig csak szép szó gyanánt szere­
pel. — A szavazatok már összeszám láltattak, és a 
független polgárság szavazati 
ivei az urnák fenekén számításon 
kívül hagyattak, — azért, mert nyomtatva 
voltak. Azok az ivek pedig, melyeken az előre ki- 
czirkalmazott névsor szerepel, tekintet nélkül arra, 
hogy szintén nyomtatva vannak, — 
számíttattak. — És azok visznek véghez 
ily dolgot, a kik, min ha vizet sem zavartak volna, 
ártatlan arczezal azt kiáltják a világ előtt: nem 
akarjuk engedni, hogy a p o 1 i t i k a az egyházba 
bevitessék. A szavazati joguktól ily rut módon el­
ütött polgárok ügyöket a legfelsőbb fórumig fogják 
vinni. — Majd megválik, vau-e még igazság ? S.

— Népünnep a franeziák javára.
A magyar fővárosnak nem sokára alkalma lesz 
viszonozni a franc-ia testvérek jótékonyságát, me­
lyet páratlan módon s páratlan ercdménynyel ta- 
nusitának a mi Szegedünk érdekében. Pár hé:tel 
ezelőtt a hyéresi szigeteknél az Arrogante 
nevű franezia hajó a személyzettel elsülyedt s 54 
franczia család veszté el a hajóval a kenyérkereső 
családapát. Ez ügyben Budapesten impozáns moz­
galom fog megindulni, melynek élére Türr tábor­
nok áll. Mint a „P. Hirl.“ Írja, rendezni lógnak 
egy nagy népünnepélyt, a Margitszigeten nagy 
regattával, tűzijátékkal, hangversenynyel és táncz- 
czal egybekötve. ______ _______

TÁVIRATOK.
Szeged, jun. 15. (Az „Egyet­

ért é s“ távirata.) A belvárosban és a Bó- 
kusban Végh, az alsó városon Hor­
váth a felső városon Komjáthy el­
nöklete alatt fog működni az albizottság. 
Az egységi árak már meg vannak álla­
pítva, de oly formán, hogy a holnapi pró­
babecslésnél mutatkozó szükséghez képest 
még módosíthatók lesznek. A próbabecs- 
íésben a központi bizottság is részt vesz 
A mai tanácskozás után Tisza Lajos 
L) á n i és T a 11 i á n kíséretében a barak- 
kórház helyét megszemléli üj Szegeden. A 
barakkórház felállításához szükséges egyé­
neknek a waggongyártól leküldése iránt a 
királybiztos távirati megkeresést intézett 
Budapestre ; ugyanilyet intézett a közleke­
dési miniszterhez is a becsléshez szakér­
tők küldéséért. A próbabecsiésen helybe­
liek fognak müködendni szakértőkül.

Szeged, jun. 15. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A királyi biztosi tanács következőleg alakí­
totta meg a becslési munkálatok teljesítésére és 
illetve fölülvizsgálására az albizottságokat.

A központi bizottság elnöke : Dobó Mik­
lós ; tagjai: Jankovich Miklós és B a k a y 
Nándor.

I. albizottság elnöke: Horváth Gyula 
tagjai: Szemező Gyula és Pálfy Ferenez 
polgármester. Utóbbinak állandó, előre megneve 
zett helyettese lesz, miután az egész napot igénybe 
vevő munkálatokon polgárnagyi hivatalánál fogva 
nem fog mindenkor részt vehetni

II. albizottság, elnöke: Komjáthy Béla. 
tagjai: S z 1 u h a Ágoston és B ó n a y Béla.

III. albizottság elnöke: Yégh Aurél, tagjai 
dr. Bosenberg Izidor és T a 11 i á n Béla.

A szakértők, valamint jegyzőkönyvvezetők ezen 
bizottságokba talán még a mai nap folytán fognak 
kijelöltetni.

A Tisza néhány nap óta két hüvelykenként 
rendszeresen apad és jelenleg IV 4"-en áll. A 
petresi szakadásnál már az ártérnél alacsonyabb 
vizállásu Tiszába ömlik vissza az ártér vize. Ez 
is mutatja, milyen hátrányos, hogy a város terű 
letérői még mindig nem gát átvágások segélyéve 
vezetik le a vizet. A szivattyúzás aligha fog czél- 
hoz vezetni. Hivatalos források hirdetik, hogy a 
szivattyúzás eddig 22 centimeter apadást okozott 
a belvizekbe, de ez sem áll egészen. Aligha tesz 
az apadás 15 centimétert.

Tegnap Dorozsma város küldöttsége tisztel 
gett királyi biztosnál. Küldöttség tagjaiT a j 
t h y Antal főbíró, Z o 1 n a y Ferenez apát-plébá­
nos, J e r n e y Mihály tanácsnok és Z á d o r y 
Károly jegyző, ki lelkes beszéddel üdvözölte kirá­
lyi biztost és hangsúlyozza, hogy Szeged a ma 
gyár nemzetnek itt, az ország ezen részen védbás 
tyája, s kell, hogy a tiszta magyar Dorozsma vá­
ros életerős 12 ezernyi lakója szétszórva meg ne 
semmisüljön, hanem e bástya mellett védsánczu" 
szolgáljon. Királybiztos ígéri, hogy Dorozsmáért is 
megtesz majd minden lehetőt, bár e tekintetben 
idáig utasítása nincs.

Szeged, junius 15. (Hivatalos.) Szatymázon 
dyphteritis kezd mutatkozni; elharapodzásának 
meggátlására és a legszigorúbb intézkedések meg 
tétele czéljából oda orvosok küldettek.

-a-Z egészségi viszonyok nem a legjobbak. 
Itt hagymázos esetek mutatkoznak, melyekre nézve 
elrendeltetett, hogy a betegek a tiszaparti barak­
kokba helyezendők el szigorú elzárolás mellett.

Himlős betegek is vannak, ezek Újszegedre 
vitetnek és helyeztetnek el.

A kir. biztosi tanács albizottsága ma délelőtt 
ülést tartott a városi polgármesterrel együtt szak­
értők meghallgatása mellett az egységi árak meg- 
allapitása iránt. A kir. biztosi tanács ma délután 
4 órakor ülést tartott, melyben a délelőtti értekez­
let tanácskozása alapján az egységi árak megálla- 
pittattak s a holnapi próbabecslésnél alkalmaztatni 
fognak. A végleges megállapodás ez iránt a pró­
babecslés után történik, s ezután rögtön közzé- 
tétetik. A próbabecslés holnap, hétfőn reggeli 7 
órakor veszi kezdetét.

Tisza Lajos kir. biztos az ülés után kirándult 
Deszkre torontálmegyei nyaralójába, estére azonban 
már visszatér.

Székesfehérvári-kiállítás.
Székesfehérvár, jun. 15. (Az „Egyetér­

tés“ külön tudósítójának távirata) A nagy jury 
holnap összeül. Ma este előértekezlet tartatott, me­
lyen a holnapi ülés teendői lettek megállapítva.

Az egész nap tartó eső daczára sok vendég 
érkezett ma a fővárosból a kiállítás megtekintésére.

Az ipar érdekében ma tartott értekezletre 
Veszprémből kiküldöttek a kiállítás megszemlélé­
sére s a jelentés elkészítésére Nádasdy Ferenez 
elnöksége s Butner Sándor jegyzősége mellett bi­
zottságot alakítottak, mely hétfőn kezdi meg mű­
ködését. Posner Károly Lajos Ziehyhez intézett 
táviratban kérte ki a mindenható isten kqgyelmes 
oltalmát a mai értekezleten megjelentekre.

A li p p ai ipartársulat a következő sürgönyt 
küldte:

Az I. l'ppai ipartársulat nagy gyűlése tár­
gyalásai közepeit mély hálaérzettel emlékszik meg 
a magyar ipar emelése érdekében folyó országos 
gyűlés magasztos törekvéseiről, mely alkalomból 
íazafias lelkesedéssel üdvözli a haza miandazon 
fiait, kik a gyűlésen a nagyszabású mü megalko­
tása körül iáradoznak.

Országos értekezlet Sz.-Fehérváron a 
hazai ipar érdekében.

Székesfehérvár, junius 15 (Az 
.Egyetértés“ külön tudósítójának táv­
irata.) Nagy és merész reményekkel indul­
tak a megyék., városok és szaktestületek 
képviselői Székesfehérvárra, hogy a ma­
gyar ipar érdekében országra szóló moz­
galmat indítsanak a magyar társadalom 
kebelében. De ennél sokkal nagyobb vá­
rakozásokkal tekintettek a magyár iparo­
sok e gyűlés elé. Ebben vélték magvát 
feltalálni azon üdvös mozgalomnak, me­
lyet régen várnak, kérnek. Védelmet, tá­
mogatást, pártolást reméltek. Lelkesedést 
hittek a küldőkben, elszánt jóakaratot a 
küldöttekben feltalálhatni.

Csalatkoztak. A gyűlés eredményei 
messze mögötte maradtak a várakozások­
nak. A mit e gyűlés elhatározott, az any- 
nyi mint semmi. Egy lépéssel sem hoz 
bennünket közelebb az óhajtott czélhoz. Sőt 
hátravetett bennünket.

Mindenki hangsúlyozta : legyen 
meg végre a védegylet saját 
sziveinkben, de midőn annak létesíté­
séről volt szó, a legtöbben — főleg poli­
tikai szempontból — irtóztak tőle, mintáz 
ördög a tömjéntől. Tehát a mit szivünk 
titkos rejtekeiben hordozunk, arról nyíltan 
nem volna szabad szólamaik.

Mért félünk a védegyletnek már csak 
nevétől is? Hát vájjon Magyarországnak 
az a rendeltetése, hogy az osztrák iparnak 
nyújtson védelmet, és midőn saját ipará­
ról — szive véréről — van szó, opportu- 
nitási szempontból oda hasson, hogy a 
szomszédokat meg ne sértse? A mi ipa­
runk nem-e joggal megkövetelheti tőlünk, 
hogy védelmére keljünk, hogy meghódít­
suk neki saját magunkat, hogy támogas­
suk a tőlünk kitelhető módon és erővel? 
Nem követelhetjük-e joggal, hogy a hazai 
nyerstermények fölhasználásával és min­
den erőnk megfeszítésével, ép oly „reak- 
czionárius“ rendszabályokkal nagyra nevel­
jük iparunkat és támogassuk iparos-osztá­
lyunkat, mint ezt Angol-, Franczia- és 
Németország tette ?

És szabad-e iparunkat és magunkat 
most azon mérték alá állítani, mely alatt 
az európai nagy iparállamok ipara és ál­
lami jóléte áll ? Nem-e nemzeti spe- 
cziális viszonyainknak megfelelő intézkedé­
seket kell követelnünk, hogy iparunk min­
denekelőtt ama sokat emlegetett külföldi 
minta-államok iparának színvonalára emel­
kedjék ! És ha azokkal egy színvona­
lon fog állani, a mihez évek megfe­
szített munkálkodása, határozott védelem 
és rendszeres támogatás kell, akkor sza­
bad csak magunkat ama államokhoz hason­
lítani és a modern nemzetgazdasági nagy­
ság és irányzat katonamértékét magunkra 
is alkalmazni.

De a meddig ezen mérték alá nem 
állhatunk, nem szabad visszarettennünk 
semmiféle nemzeti törekvéstől, nem sza­
bad megijednünk szomszédaink neheztelé­
sétől. Évtizedek mulasztásait kell pótolnunk. 
Az első személy mi vagyunk, magunkról 
kell mindenekelőtt gondoskodnunk s ha 
sok időn át idegen érdekeknek voltunk 
martalékul dobva, keressük meg azon sark­
pontot, melyen a társadalom megfordulva, 
egészségesebb, hazafias irányban képes ha­
ladni. Jelöljük ki az egyenes utat, ne pu- 
hatolódzunk a tekervényes álösvények után. 
Felemelt fővel haladva megtaláljuk a 
helyes irányt. Simán tekergődzve pedig 
sohsem jutunk a czélhoz.

Ezt a fehérvári gyűlés nem akarta 
belátni.

A többség egy bizottság kiküldését 
fogadta el. És e bizottságba, nem tudni 
mi okból és mi ezélból, a mozgalomtól 
egészen távol álló, azzal talán nem is ro­
konszenvező képviselőket és mágnásokat 
jelöltek ki.

Az egész mozgalom egy pár fényes 
és homályos nevti ember kénye-kedvére 
van bízva; ezek az urak, mint az iparvéd- 
mozgalom támogatói talán tehettek volna 
sokat, de mint annak szervezői, iránytadói 
meg fogják buktatni az eszmét. Azaz, hogy 
megbuktathatnák. De mivel ez eszme sok­
kal több e nemzetnek, mint négy kandi­
dáló ur simpathiája vagy antipáthiája; re­
mélnünk kell, hogy a szerencsétlenül és 
fölületesen elterelt mozgalom más alak­
ban és irányban uj életre fog 
kelni.

Ha elhibázták Fehérváron a dolgot,
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üssék helyre Budapesten. Ha oly férfiakat 
választottak a bizottságba, kik 1876-ban az 
ipartpártoló egylet mozgalmát segítették 
elaltatni, indítsunk meg újabb mozgalmat, 
0]V férfiakkal, kik a magyar ipar érdekeit 
nem fogják elaltatni, nem fognak vissza­
rettenni semmi melléktekintetektől.

Mert a megválasztott bizottság nem 
I jVja a bizalmat. Sok kiküldött kereken ki­
jelentette, hogy nem fog hozzá semmiféle 
jelentést beterjeszteni. E kandidált bizott- 
jLjgot az elszéledt értekezlet fele válasz­
totta meg és midőn tiltakoztak az ellen, 
]l0crv a gyűléstől távol levő egyének le­
gyenek a gyűlés akaratának végrehajtói, a 
kandidaczióba hozottak kikiáltása után a 
„■vülést bevágták, se a jegyzőkönyv hitele­
sítéséről nem gondoskodtak, sem a to­
vábbi teendőkről nem határoztak. Megcsi- 
áiták a bizottságot s punktum.

nem pártoljuk az ipart. így nem 
védmozgalmat. Több energia, több 
több lelkesedés kell egy ily moz­

galomhoz, melyen az ország jövője for­
dul meg.

És a kik lelkesedni tudnak a magyar 
ipar védelmeért — és ki ne tudna — azok 
fogjanak hozzá újból a mozgalom szerve­
zéséhez. Hatóságok és testületek a hozzájuk 
érkező jelentések fölött határozni fognak. 
£ határozatok legyenek alapjai az uj ipar 
védinozgalomnak, melynek az egész or­
szágra ki kell terjedni, hogy hatásaiban a 
nemzeti átalakulás nagy eszméje valósul­
hasson meg.

A mit Fehérvárott elrontot- 
t a k. azt újból kell kezdeni. Es 
ez uj kezdeményezésnek sikere nem ma­
radhat el, mert csatlakozni kell hozzája 
nemzet zömének a nemzet középosztálya 
érdekében.

lefolyását a következők

n$
így

indítunk 
tapintat,

Az értekezlet
ben adjuk :

A Fehórmegye által összehívott országos ér­
tekezlet ma délelőtt tartatott meg a kiállítás jury- 
vavillonjában. Az értekezletre a meghívó értelmé­
ben hivatalosak voltak a törvényhatóságok, ható- 
Siiirok, keresk.-és iparkamarák és több ipar-testület

Az értekezleten tényleg részt vettek a követ­
kező hatóságok és testületek

1. A megyek klziil: Borsod, Heves, Koma 
rom. Be és. Trencsén, Liptó. Gömör, Somogy, Má- 
ntmaros, X eszprém, Pest-Pilis-Solt és Kiskun 
Jástnagy-Kuii Szolnok, Fejér, .Zemplén, Gór, Szi 
piry. Mosíiii. Sopron, Bereg, Árva, NógrádésSzol 
nok-Doboka. összesen 22,

2. A vá' osek közül: Pécs, Miskolez, Eger. 
K"Ui:trom, Budapest, Temesvár. Pozsony, M.-Szi­
get. Besztervzebánva, Székesfehérvár. U.-Földvár 
i'zegléd, Léva, Beregszász, Pancsova, Szabadka, 
Debreezen, Szeged, Selmecz és Bélabánya, ösz- 
szesen 19.

Az ipartestiiletek közül: A kolozsvári, bu­
dapesti, a debreezeni, temesvári, sopronyi, moso- 
nyi kereskedelmi és iparkamarák: a kolozsvári 
iparegylet, az újvidéki iparegylet, a lippai első 
jpartarsulat és a mohácsi első ipartársulat, össze­
sen 10.

Képviselve volt összesen 22 megye. 19 v á- 
r o s, 6 kereskedelmi és iparkamara, 2 i p a r- 
egylet, 2 ipartársulat, vagyis össze- 
s e n 51 testület 201 képviselővel.

A megbízottak között ott láttuk: Szalay 
Imre, Ruth Károly, Hegedűs Sándor, Szederkényi 
Nándor, Verhovay Gy., Baross Gábor, Miklós Ist­
ván. Miklós Gyula, Bakovszky István, Balogh 
Imre, Varsó Samu, Kövér Károly, Andaházy Pál, 
b. Mednyánszky Árpád, országgyűlési képviselő­
ket ; a főispánok közül Kiss Miklóst, az alispánok 
közül: Búné Géza, gr. Laszberg Ernő, Csépán 
Antal. Simon Ödönt és másokat, végül Simonffy 
Imre. Havranek József, Seftrik István és Ocsovszky 
Vilmos polgármestereket.

Bóne Géza az értekezletet összehívó Fehér- 
megye alispánja, d. e. 10 órakor a jury pavii- 
lonban az elnöki asztalhoz lépve a gyűlést a kö­
vetkező szavakkal nyitja meg:

Fogadják a hazafias üdvözlet kifejezését azon 
törvényhatóság nevében, melynek egyik lánglelkü 
tagjának, Zichy Jenő grófnak indítványa követ­
keztében jutott a szép szerep a hazai ipar fejlesz­
tésére irányzott mozgalmat megindítani. Eogadják 
köszönetemet, hogy ily szép számmal jelentek 
meg. A mai értekezlet ezéljaira nézve csak igen 
rövid tömör kifejezésekben vagyok bátor nyilat­
kozni. Nézetem szerint a czél nem lehet egyéb, 
minthogy a törvényhatóságok, az ipartársulatok s 
u iparkamaráknak ez értekezletre meghívott ki­
küldöttei a kiállításnak szemlélése által közvetlen 
bizonyságot szerezzenek a nemzeti önerő nagysá­
gáról, mely a kiállításban nyilvánul. Hogy minő 
módozatok, minő eszközök alkalmazása mellett tör­
ténjék meg ez, ennek megállapítása leend a mai 
értekezlet feladata. Mindenekelőtt szükséges, hogy 
elnököt s jegyzőket választva az értekezlet meg­
alakuljon.

Közfelkiáltással az értekezlet elnökévé Zichy 
Jenő gróf választatik meg.

Zichy Jenő gróf az elnöki széket elfoglalva 
megköszöni a bizalmat s jegyzékül Havranek 
József székesfehérvári polgármestert s Gelléri Mórt 
szólítja fel:

Gelléri Mór jegyző felolvassa Fehérmegyér ek 
az értekezletet összehívó felhívását, mely követke­
zőleg hangzik:

Hazánk nagy közönsége előtt tudva van, 
hogy megyénk székhelyén, Székesfehérvár szabad 
kir. városban, néhány nap múlva már a teljes si 
kor. minden biztosítékai mellett ünnepélyesen 
megnyittatni fog ama nagy mérveket öltött orszá­
gos'kiállítás, mely hivatva leend közvetlen bizony­
ságot nyújtani a nemzeti önerő nagyságáról, mely 
lelett hazánk úgy az ipar s művészet terén, mint 
gazdászat s a nyers anyagok termelése körül, a 
szellemi és anyagi haladásra törekvő emberiség ne­
mes küzdelmében ez időszerint rendelkezik.

Egyes nemzetrk életképességét s a tökélyes- 
bülós felé való törekvés! hajlamát mi sem tükrözi 
hivebben elő, mint egy ily kiállítás; mert ebből 
tanul j a meg a nemzet saját előnyeit becsülni s 
értékesíteni, miáltal önbizalmát ébreszti; — de
ebből tanulja hiányait s tévedéseit is felismerni s

gondoskodásának s intézkedésének köréhez tarto­
zik, de iparunkat s kereskedelmünket saját körünk- 
ien kitelhető előnyökben réezesitni s ezáltal fel­
virágzáshoz juttatni, önerőnkkel is képesek lehe­
tünk, ha alaposan megismervén iparunk termá­
iéit, szükségleteink beszerzésénél a hazai czikket 
a külföld hasonló termékei által a piaczról leszo- 
ritni nem engedjük.

A székesfehérvári országos kiállítás hü tükre 
eend mindannak, mit hazánk nyers termények­
ben már bir, és mindannak, mit a hazai iparelő- 
állitni képes. — Egy pillantás az itt felhalmazott 
czikkekre meggyőz bennünk, hogy hazai iparunk 
a jelen nyomasztó viszonyok között is képes ver­
senyezni számtalan oly külföldi iparágakkal, me­
lyek termékeikért sok száz millió frt szokott ha­
zánkból a külföldre szivárogni.

E kiállítás alkalmat nyújt a nemzetnek nem 
csak az önismeretre, de az önsegély felismerésére 
is; s hogy ez minél alaposabban s a viszonyok 
kellő megfontolása mellett történjék, midőn mai 
napon tartott közgyűlésünkben, a kiállítási végre­
hajtó bizottság buzgó elnökének gr. Zichy Jenő 
bizottsági tagnak közhelyesléssel fogadott indít­
ványa következtében, a czimzett figyelmét 
ezen országos kiállításra felhívjuk, 
egyszersmind hazafiul bizalommal felkérjük, hogy 
ezen kiállítás alapos szakszerű tanul­
mányozására saját kebeléből alkal­
mas egyéneket kiküldvón, hazai iparvi­
szonyaink fejlődésének csalhatlan bizonyítékairól 
egy általuk beterjesztendő jelentés nyomán örven­
detes meggyőződést szerezni s ezáltal a nemzeti 
önbizalom serkentését és ébrentartását a hazai 
ipar érdekében előmozditni méltóztassék.

Hogy az egyes törvényhatóságok részéről a 
jelzett czólból kiküldendő megbízottak a kiállítás 
viszonyaival lehetőleg egyöntetű eljárás szerént 
ismerkedhessenek meg, s teendő jelentéseiket 
is kölcsönös eszmecsere alapján szerkeszthessék, a 
kiküldendő tagok részére czélszerünek látszanék 
utasításai adni, hogy folyó évi j un ins hó 15-ik 
napján a kiállítási végrehajtó-bizottság fentebb 
nevezett elnökénél jelentkezvén, ezáltal alkalmat 
nyújtsanak arra, bogy a küldöttek, el arasaikat 
együttes értekezletben előzetesen megállapíthassák. 
Kelt Sz.-Fehérvárott, Fehérmegyének 1879. május 
5-én tartott rendes közgyűléséből. Fejérmegye kö­
zönsége nevében: Boné Géza s. k., Fejérmegye 
alispánja.

Zichy Jenő gróf: Engedjék meg, hogy e 
meghívó felolvasásánál egy pár szóval indokoljam 
mi indított engem arra, hogy én ezon indítványt 
Fehérmegyénak május -5-én tartott ülésében meg­
tettem. Midőn két évvel ezelőtt azon nagy mun­
kára vállolkoztunk, melynek főczélja volt az orszá­
gos kiállítás létesítése, jól tudtuk, hogy nagy fá­
radságokkal fog kelleni szembeszállnunk s bevallom 
nem mertük remélni, hogy oly szép siker fogja 
koronázni munkálkodásunkat. Midőn láttuk, hogy 
a kiállítás csakugyan sikerült lesz, akkor megfele­
lőig és összekötőig ezzel, arról is kellett gondos­
kodni, hegy a létrehozott fáradságos munkának 
mentül több és szebb eredményei legyenek.

Ezt csak úgy lehetett létesíteni, hogy a me­
zőgazdák, mind az iparosok és kereskedők által a 
kiállítást minél behatóbban tekintessük meg és 
tudomást szereztessünk arról, hol és in t tudunk 
saját erőnkből előállítani; de ezenkívül szükséges
volt, hogy nemcsak a nyerstermelő, hanem a fel­
dolgozó, az iparos, a gyáros lássa, hogy mit bí­
runk előállítani a nyers anyagokban; a vevő, a 
fogyasztó pedig lássa, hogy mit bírunk előállítani, 
mit vásárolhat a hazai iparosoktól. Feladatunk volt 
a mennyire lehetséges megkedvelteim a magyar 
ipart a kiállításon megjelenő közönséggel. A másik 
feladatunk pedig oda irányult, hogy a mennyire 
lehetséges uj kiviteli forrásokra figyelemmel le­
gyünk, s igyekezzünk, hogy a 135 millió forintra 
menő transitó szállítást megszüntetve a keleti 
piaczokat mi nyerjük meg; szóval, hogy Kelet 
felé lehetőleg elvágjuk az útját a szomszédos álla­
mok iparczikkeinek és mi magunk hódítsuk meg 
a keleti fogyasztás' piaczokat.

Az 1848-ik év előtt a védegylet eszméje volt 
az, a mit a hazai ipar egyedüli nemtőjónek kép­
zeltünk. Akkor ez még lehetséges és igen is he­
lyes eszme volt, mert iparunk akkor még nem 
volt. Ma már máskép áll a dolog, most már van 
iparunk és ha iparunk tudott fejlődni oly fölötte 
mostoha körülmények közepette, akkor szükségte­
len védvámos mozgalmakkal segíteni rajta, mert ez 
csak káros hatással volna. (Ellenmondás.) ma­
gyar iparosnak nincs mit félnie a versenytől. A 
magyar ipart igen is serkenteni kell, de serkentője 
legyen az iparos önmagának is, hogy úgy dolgozzék, 
miszerint valóban versenyképes legyen, azáltal, 
hogy jobb, olcsóbb és czélszerübb árukat állítson 
elöT Azért jöttünk össze, hogy megbeszéljük az 
egyes iparágak hanyatlását, tanulmányozzuk a ha­
nyatlás okait, ha ped'g látjuk, hogy valamely ipar­
ág emelkedik, akkor törekednünk kell, annak ke­
lendőségére tért nyitni.

És ebben a hitel kérdése a fő. Pl. bútorok­
ért sok pénzt küldünk külföldre. Pedig megnézhe­
tik a mi kiállításunkon bemutatott bútoripart. 
Azt mondják, hogy a külföldi asztalosok jobb

két József főherozeg is magdicsért s így a haladás 
vajmi kevés. Azt mondja Zichy gróf, hogy igen 
is kell védegylet, hanem csak ngy, hpgy ennek 
eszméje mindenkinek keblében legyen meg. Ha 
keblünkben meg van, miért ne mondjak ki azt, 
miért félünk eszmét, irányt adni az országnak, 
miért ragaszkodunk a régi slendriánhoz s a válasz­
tandó bizottságnak miért nem akarjuk kijelelni az 
irányt, a czélt, a mely felé törekedni kell. Szóló 
abban látja a mai értekezletnek félig-meddig si­
kertelenségét, mert eszmét, irányelvet nem tudunk 
követni. Ily fontos ügyben tartott orsz. értekezle­
ten csak ily csekély számban vagyunk jelen !

Mi társadalmi utón akarjuk megjavítani az 
ipar helyzetét, melyet a politika elrontott. E tár­
sadalmi mozgalomnak önállónak kell lennie, de 
szóló azt hiszi, hogy azok, kik minduntalan han­
goztatják, hogy ne politilzáljunk, e jelszavukat 
hangoztatva, politikai czólokat követnek, s így ma­
guk politizálnak.

Midőn külföldön maga Bismarck lép lel az 
állami hatalom összes erejével, hogy megvédje 
Németországban a nemzetgazdaság elhanyagoltsá­
gát, akkor mi annyit sem teszünk, hogy társa­
dalmi mozgalmat megindítva, határozottan kimond­
juk, hogy Igenis védegyletet akarunk. Szóló kije­
lenti, hogy a maga részéről szavával, tollával a 
mellett fog küzdeni az országban, hogy a védegy- | 
leti mozgalom meginduljon. „Önök kiküldhetik a 
bizottságot, igy szól, a bizottság fog is tanács­
kozni, lehet, hogy ezt sem fogja megtenni, a la­
pok fognak tán egy pár sor tudósítást hozni a 
tanácskozásról és ezzel véget feg érni az önök 
által megindított mozgalom. Mi részünkről meg­
kezdjük a mozgalmat a védegylet mellett, meg 
fogjuk kezdeni pedig épen azért, mert tudjuk, 
hogy az önök mozgalma eredménytelen lesz.“

Indítványozza, hogy az értekezlet a védegy­
leti irányt pártolja (Helyeslés több oldalról.)

Hegedűs Sándor: (Trencsóni küldött.) Azon 
meghíváshoz kell tartanunk magunkat, a melynek 
alapján kiküldve lettünk. Csak a czél érdekében 
áll, hogy rögtönözött indítványok alapján, azok­
nak megvitatása nélkül ne hozzunk határozatokat.
A logikai sorrend, a gyakorlati érzék parancsolja, 
hogy” a Zichy gróf által tett indítvány értelmé­
ben határozzunk. Válasszunk bizottságot, a mely 
átvegye a küldöttek jelentéseinek másolatait s e 
jelentések alapján azután illetékes helyen (Zaj és 
nevetés.) felterjesztést tegyen a szükséges te­
endők iránt. — j±z egykori népszerű szó­
val: „védegylet“ mozgalmat indítani meg mai 
napság nem ajánlható. — A mai világban 
védegyletről beszélni, oly értelemben, mint régen- 
ten, hogy minden polgár háza küszöbén állítson 
fel vámsorompót a házi-ipar védelmére, teljesen 
lehetetlenség már. Ez csak hátramaradásra veeetne, 
ez az ipar fejlődésének csak hátrányára volna. 
Elrontanék ily mozgalommal a müizlést, megron- 
tanók a kultúrát. Hogy Európa most rokonszenv- 
vel viseltetik irántunk, miért van az ? Azért, mert 
a nyugati czivilisáczió minden feltételeinek, minden 
tényezőinek alávetettük magunkat, alávetettük a 
többi között magunkat a szabad versenynek s 
annak — elismerem, hogy létező — bajainak is. 
Ha most védegyletet csinálunk, akkor letérünk az 
eddig követett útról s ez által koczkáztatni fogjuk 
Európa rokonszenvét (helyeslés egyrészről, zajos 
ellenmondás másrészről), s csak nagy tőke-pazar­
lást fogunk előidézni,. Pártolja Zichy indítványát.

Dr. Neumann Ármin ügyvéd, (székesfehér­
vári küldött) : A 40-es évek védegylete nem ezé- 
lozta a magyar ipar védelmét, hanem ezen egylet 
első sorban az akkori reform törekvések keresztül­
vitelére alakult.

Ha akkor, midőn a szabad versenyről, nem 
voltak még oly nézetek miiit ma, ha akkor midőn 
Liszt Frigyes is itt nálunk agitált a tilalmi vagy 
a védrendszer érdekében, ha akkor se vártak az 
ipar érdekében valami nagyot a védegylettől, akkor 
ma valóságos anackronismusnak lehet az ily 
törekvést mondani. A védvám politika hiába 
valóságát fejtegetve a többi közt hivatkozik 
Amerikára, a melynek ma sincsen ipara (Nagy 
derültség és ellenmondás). Ha védrendszert léptet­
jük életbe, ha chinai falat vonunk anyagi életünk 
körül, akkor jutalmat fognak adni a restségnek és 
tunyaságnak, monopóliumot fogunk adni az ipa­
rosnak s drága pénzért rósz árut fogunk kapni. 
Liszt csak 10 éven át kívánt védvámrendszert, 
de követői már 40 év óta hangoztatják ezt a 10 
évet. Emlékeztet ez, a „ma pénzért, holnap in­
gyen“ mondásra. Pártolja Zichy indítványát.

Szalay Károly (Somogymegye küldötte) mi­
dőn megyéje megtisztelte azzal, hogy az értekez­
letre kiküldötte, a meghívó levél olvasásakor fel­
tűnt neki az, hogy e meghívás szövege olyan, 
mintha két egymással ellentétes elem által lett 
volna szerkesztve. A felhívás egyik része tökéle­
tesen megegyezik szóló intentióival. Ez a rósz az, 
melyben hangsúlyozva van, hogy gondoskodnunk 
kell arról, hogy hazai iparunk mostani sanyaru- 
ságain segíteni lehessen. Egy későbbi pont­
ban azonban már csak arról van szó, hogy 
e meghívott küldöttek jelenjenek meg és nézzék 
meg a kiállítást. Midőn az elnök indítványát 
megtette, szóló csalatkozva várakozásában szintén

anyagot és olcsóbb beszerzési áron használhatnak. | az0I1 gondolatra jutott, hogy sokkal jobb is lenne, 
Igen, mert olcsó hitelforrásaik vannak. Erre kel- I hogy a hiába való tanácskozás helyett a kiállítás 
lene nekünk is törekedni. Ez egyik főczélja a je- megtekintésére indulnánk. — Hegedűs Sándor- 
len mozgalomnak. 1 nak azon észrevétele, hogy a választandó bizottság

A védegyleti törekvéseket nem pártolhatom. I feladata abban állana, hogy „iletékes he- 
A védegylet minden egyesnek keblében kell, hogy lyen“ jelentést tegyen, szólóban és sokakban azon

„szerezzétek meg n e kü n,k M ag y a r or­
szágot, mint piaczot!“ (Élénk helyeslés.)
Ezt óhajtják az iparosok és semmi mást. —
A többi aztán, mint az olasz mondja: „fara da 
se“. — A magyar kereskedőknek 99/100-adrésze 
a versenyképes magyar ipar felkarolása helyett 
Bécsbe megy vásárolni, ha idebent ugyanazt az 
árukat hasonló áron és hasonló jó minőségben 
megkapná is. A hazai iparpártolás eszméjét a nem­
zetben terjeszteni, ez a mi feladatunk.

Az iparpávtolás, az iparfejlesztés első felté­
tele egy önálló nemzetgazdasági politika. Kérdi 
szóló Neu man tói, hogy látott e valahol o'y 
gazdasági politikát, mely védvám is kifelé, de 
szabad kereskedelmi befelé ? Miért mondják He­
gedűs és Neumann, hogy mi a szabad kereske­
delmi iránynak hívei vagyunk, mikor csak tavaly 
is az osztrákípar érdekében megállapítottuk a véd- 
vámi tarifát ?

Minden nemzetnek a maga saját gazdasági 
individualitását kell szeme előtt tartania. Ha vi­
szonyaink védrendszert követelnek, akkor nem 
szabad irtóznunk attól. Tekintsék például Német­
ország, Francziaország tarifáit.

Á jelenlegi gazdasági irány világszerte 
nem a szabad kereskedelmi, hanem ha­
tározottan reakezionárius. Minden nemzet iparko­
dik a maga anyagi érdekeit védelmezni, úgy a 
hogy tudja.

De ne bántsuk a kormánynak és az illetékes 
köröknek feladatit. A mi feladatunk most nem 
más, mint a hazai ipar pártolása érdekében tár­
sadalmi mozgalmat indítani meg. Minő eszközök­
kel kell e czólból élnünk ? Indítványozták bizott­
ságválasztását. Szóló nagy örömmel járul ehhez, 
ha a bizottságot az értekezlet nagy körvonalakban 
utasítással látja el.

A küldötteknek a bizottság elé is beterjesz­
tendő jelentéseikről szóló azt mondja, hogy hiszen 
minden egyes bíráló csoport készít jelentést; ezen 
jelentések mint szakértőktől eredők, mégis csak 
több sulylyal fognak bírni, mint a dilletans kül­
döttek által készített jelentések. E jelentés kre 
vonatkozó indítvány czólját tehát nem érti.

A védegylet eszmének nemcsak keblünkben 
kell meglenni, hanem az ipar pártolása érdekében 
összmüködésre is kell törekednünk. E czélból bi­
zonyos szövetkezésnek kell létesülni, melynek nem 
kell chinai fallal körülvéve lenni. Figyelmezteti 
Hegedűs Sándort, hogy ő is részvett a „h a- 
zai ipart pártoló és terjesztő egye- 
sülét“ megalakításában. Tehát nagyon jól kell 
tudni, hogy „védegyleti elavult eszmék“ nélkül is 
lehet társadalmi utón valamit tenni a hazai ipar 
érdekében. Ezen egyesület vérszegénységben szen­
vedvén nem működ u etett. Ha ily irányú egyesület 
nem ezer taggal, hanem országos mozgalom foly­
tán legalább is 60—70 ezerrel fog bírni, akkor 
többet fog lehetni várni attól.

A jelenlegi kiállítást megtekintette eddig vagy 
70 ezer ember, a budapestit lehet, hogy 6—7 
százezer ember fogja megtekinteni. Az iparpárto­
lása érdekében az ily kiállítások tehát nagy fontos­
ságnak. A hazai iparezikkek ismertetése, iparesar- 
nekok felállítása mind oly eszmék, melyeknek va­
lósítása a hazai iparérdekében lesz. Ily irányban 
működni ez volna hatásköre a választandó bi­
zottságnak.

Ha a bizottság kész tervekkel fog újból nyil­
vánosság elé lépni, akkor hozzájárul ily bizottság 
megválasztásához, de'ha a bizottságnak csupán az 
leend feladata, hogy „illetékes“ helyen jelen­
tést tegyen, akkor szóló is azt mondja, hogy jobb 
1 sz, ha a tanácskozás folytatása helyett a kiállítás 
megszemlélésére megyünk. (Helyeslés.)

Barabás Péter (Aradról) helyesli a bizottság 
kiküldését. Eredményt kíván.

Boné Géza (Fehérmegye küldötte) az itt 
hangsúlyozott elvek közül azokhoz csatlakozik, a 
melyeket B á t h hozott szóba. A bizottság kikül­
dését pártolja.

Szederkényi Nándor (Eger). Pártolja a véd­
egyletet.

Szóló kijelenti, hogy bizottság alakítására 
küldőik által nincsenek leihatalmazva. A megyék 
az általunk nekik beterjesztendő jelentések alap­
ján megfogják érteni a magukét. Es szóló jobban 
szeretné, ha a megyék működésének nem vágat­
nék az ut el a bizottság megválasztása által, mely 
minden partialis működést elfogna nyomni. Hatá­
rozzuk meg itt, hogy minden küldöttség tar La 
kötelményének hü jelentést tenni, s az értekezlet 
elvárja, hogy az észleltek alapján a hazai ipart 
úgy ismertessék meg, hogy ezáltal a közönséggel 
a hazai ipart megkedveltessók.

Meiczer Gyula (Borsodm.): Pártolja a bizott­
ság kiküldetését, mely összhangot fog létesíteni a 
különböző jelentések között.

Rakovszky István (Pestm.): Hozzájárul az 
elnök indítványához Báth értelmezése szerint, ha­
nem még azon módosítását is kéri elfogadtatni, 
hogy a küldöttek ne csak jelentéseket küldjenek 
be a bizottságnak, hanem megbízóiknak ezekre 
vonatkozó határozatait is.

Szalay Imre fejtegeti, hogy nekünk iparos 
állammá kell átalakulnunk, ezért a hazai ipart min­
den módon támogatnuuk kell. A bizottság alakí­
tását rosznak tartja, s kijelenti, hogy annak vá­
lasztásában nem vesz részt.

Zichy Jenő gr.: Hozzájárul Báth indítvá­
nyához, mivel az helyes és megfelel az ipar pár­
tolás eszméjének. Elfogadja Bakovszky pótlását is.

Havranek : Gelléri indítványa még nincsen 
elfogadva, indítványozza, hogy Neposics és Gelléri 
indítványaik elvetésével olyanok is bevétessenek a 
bizottságban, kik annak becsületére fognak várni.

Felkiáltás: Nincs itt olyan, ki becsültére 
ne válnék.

Marschalkó Gyula (Selmecz) szintén rosz- 
szalja, hogy iparosok nincsenek a bizottságba be­
választva ; ez az iparosokra nézve lealacsonyító 
mert azt mondják ez által, hogy az iparosok 
közt nincsenek olyanok, kike, he lehetne válasz­
tani oly bizottságba, mely a hazai ipar érdekében 
kivan működni.

Szalay Károly különösnek tartja, hogy olya­
nok választatnak be a bizo tságba, a kik ez ügyért 
még annyit sem tettek, hogy ide jőve 4—5 mért- 
töldnyi útra fáradtak volna.

Jágócsy-Péterffy József: Izgatottan felkiált : 
Ha nem választ, akkor tanáé ára szükségünk nin­
csen. (Zaj. Eláll! kiáltások.) Azon urak, kik 
ajánlva vannak, sok hasznosat tettek már az ipar 
fejlesztése érdekeben.

Szalay J. : Tanítást kell adni Jagócsy urnák, 
mert arra rászorul. (Helyeslés.) Jagócsynak legki­
sebb fogalma sincsen a parlamenti szokásról (Ja- 
gócsy felkiált: Bz nem parlament.) Nekem itt 
mint küldöttnek jogom van felszólalni s erre nem 
kérek tanácsot Jagócsy tói. Kérjük Jagócsy urat, 
hogy ha tanítani akar előbb tanuljon. (Zajos he­
lyeslés. Mozgás.)

Meiczer Gyula pírtolja a jelen nem levők 
megválasztatását is.

Zichy elnök miután a hallgatóságot távo­
zásra szólította fel szavazás alá bocsátja a kandi­
dáló bizottság javaslatát.

A többség a névsort elfogadja.
Ezek után Zichy elnök, miután felhatalma­

zást nyert, hogy a bizottságot megalakulás végett 
annak idején összehihassa, felosz'atja az értekezletet.

elfogad az értekezlet

ménye ez eszmének nem lenne. Ismerve nemzetünk 
szalma tüzét a védegyleti mozgalmat nem ajánlha­
tom, hanem azon indítványt teszem, hogy egy 24 
tagú bizottság választassák, a mely 
bizotsághoz ahatóságokóstestületek 
küldöttei a megbízóikhoz a kiállí­
tásról készítendő je 1 e n t ések dupli- 
catumait 1 e küldj ók. E bizottság fel­
adata lenne tanulmányozni e jelen­
téseket s e bizottság lenne hivatva 
arra. hogy alapját vessék meg ajö­
vendő mozgalomnak.

Legyenek szívesek ezt nagy vita tárgyává 
nem tenni, hanem bizalommal lenni hozzám, ki­
nél nagyobb pártolója a hazai iparnak nincsen.

Bocsánatot kérek, hogy az elnöki széken in­
dítvány alakjában adtam elő nézetemet. (Éljenzés.)

Verhovay Gyula (Czegléd város küldötte.) 
Szükségesnek látja, hogy ez értekezleten határo­
zottan kimondassák az, hogy mily elvek alapján 
kívánjuk iparunkat megvédeni, fia ellenkezőleg 
járunk el, akkor csakugyan úgy fog történni, mint 
Zichy mondta, hogy magyar szokás szerint: „jöt­
tünk, mentünk, tanácskoztunk, de nem végeztünk 
semmit.“ Zichy gróf a védegylet eszmeje ellen

loztatik ezen értekezlettel. (Elénk he­
lyeslés.)

Hogy „illetékes helyen“ valamit megtudja­
nak a hazai ipar helyzetéről, azért nem kellett 
volna minket az ország minden részéből ide össze­
hívni, „illetékes helyen“ kellene ismerni a nélkül 
is a hazai iparállását. Illetékes helyen tudni kel­
lene, hogy mikóp hárították el, az az helye­
sebben, mikóp támasztottak akadályokat (Tet­
szés) a magyar ipar fejlődése elé. Szóló ezen 

helyekben“ nem bízik. Somogy-

Felteszi a kérdést, hogy 
a bizottság kiküldetését.

Felkiáltások: Elfogadjuk! Sokan erre elhagy­
ják a termet.

Gelléri Mór jegyző felolvassa az értekezletre 
megjelentek névsorát.

Zichy elnök 4 tagú kandidáló bizottságot 
nevez ki a 24-es bizottság megalakítására. A kan­
didáló bizottság tagjai. B á t h Károly, Havranek 
József, Szvetenay és Meiczer Gyula.

Szünet után a kand. bizottság a következő 
névsort terjesztő elő:

Zichy Jenő gr., Dessewffy Aurél gr. 
(nem volt jelen). Fáik Miksa (n. v. j.) Károlyi 
István gr. (n. v. j.) A p p o n y i Albert gr. (n. v.

Bécs, jun. 15. (Az „E g y e t é r t ó s“ 
távirata.) Báró Haymerle idehivatása a 
valószínűleg megürülendő konstántinápolyi 
nagykövetséggel hozatik összefügéshe. Azt 
hiszik, hogy gróf Zichy Konstantinápoly­
ból mostani állásában Romába fog át­
tétetni és hogy annak helyét Haymerle 
foglalandja el. Gróf Andrássy hat na­
pig Hietzingben, a Stöckl-épületben, ágy­
ban fekvő beteg volt; de nincsen alapos ok 
azon föltevésre, hogy a külügyminiszter 
most visszalépni szándékoznék.

Berlin, jun. 15, (Az „Egyet­
értés“ távirata.) Vilmos császár rö­
vid idő múlván fürdőbe megy. Az idén a 
„szövetséges három császár“ nem fog ta­
lálkozni, de úgy hírlik, hogy az orosz 
czár megígérte a német császárnak, hogy 
E m s b e n fogja meglátogatni és E e r e n c z 
József királylyal Vilmos császár Gas­
te in b a n fog találkozni.

Versailles, jun. 14 A szenátus ta­
nácskozott a Párisba visszatérés tárgyában 
hozandó törvényről. Waddingtoh a vissza­
térés mellett azt mondja, hogy a kormány 
kezeskedik a rend fentartásáért és konsta­
tálja a hangulat lecsillapodását. Say Leon 
pénzügyér czáfolja az ellenvetéseket, me­
lyek azt állítják, hogy veszedelem idéztet­
hetik fel a helyhatósági tanács által és 
kijelenti a kormány komoly szándékát, 
mely a törvényt érvényre fogja emelni. — 
Laboulaye a törvényjavaslat ellen szól. — 
Freycinet miniszter azt mondja, ha avisz- 
szatérés meg nem szavaztatik, ez annyit 
jelentene, mint a kormány iránt bizalom­
mal nem viseltetni. — Simon Gyula ha- 
sonlólag a törvényjavaslat mellett nyilat­
kozik. — Audiffret-Pasquier ellene. Kéri a 
szenátust, ne veszélyeztesse a kivívott sza­
badságot a párisiak szenvedélyessége által. 
A szenátus 153 szóval 133 ellen elhatá­
rozta a részletes vitába való becsátkozást 
és erre az egyetlen törvényezikket 149 
szóval 130 ellen elfogadta.

Kairó, jun. 14. A khedive körjegy­
zéke a konzulokhoz azt mondja: hogy ő 
a hatalmaknak april 22-diki rendelete el­
len intézett tiltakozásával szemben nemzeti 
javaslatot terjesztend a hatalmak jóváha­
gyása alá, hogy ez nemzetközi szerződéssé 
váljék. A jegyzék a függő adósság teljes 
fizetéséről szól a Rothschild kölcsön alapja 
segedelmével.

Pétervár, jun. 15. A „Begierungsbote“ je­
lenti: A vizsgálat Solowjeff állambünös ellen ki­
derítette, hogy ő egy szamarai bé ebiróval össze­
köttetésben állott, mit ugyan ezen békebirónál tett 
házmotozás is igazol, minthogy ennél tiltott 
könyvek és kompromittáló levelezések is talál­
tattak.

illetékes helyekben“ nem bízik. Somogy- I - \ yegedfis Sándor, Schnierer Gyula min. 
megye törvényhatóságának küldöttei neveken tanáesos. s z a b ó k y Adolf. Szvetenay Miklós, 
kilelenti, hogy a bizottság megvalasztasahoz nem Baross Gábor. Bakovszky István. M el ez er 
járulhatnak, mert erre felhatalmazást nem is nyer- Gyula Lederer Sándor. Mudrony Soma (n,

v, j.) Havranek József (szekesiehérván polgár­
mester). Simonffy Imre (debreezeni polgármes­
ter.) Lipthay Béla b. (nem volt jelen.) 
Kammermayer Károly (budapesti pol­
gármester— nem volt jelen.) Szalay Imre, 
Boné Géza alispán, J á g o c s y-P é t e r f f y Jó­
zsef (miniszt. biztos), Helfy Ignácz (nem volt 
jelen), Ne u s i e dl er Károly, Gál Jenő (nem 
volt jelen.)

Felkiáltások: Elfogadjak!
Szalay Imre nem fogadja el a megválasztást.

tek. Czáfolja továbbá a Neumann által felhozotta­
kat s kérdi tő'e, hogy hol keletkezett valaha ipar 
védelem nélkül?

Ha az értekezlet a hazai ipar érdekében ko­
molyan akar tenni valamit, akkor a védegy­
leti irányt kell pártolaja. Pártolja Verhovay 
indítványát. (Helyeslés.)

Ráth Károly (a budapesti iparkamara kül­
dötte.) Ezen értekezletnek czélját egyébben nem 
látja, mint a hazai iparnak társadalmi utón való 
támogatásában, de világért se az iparfejlesztés mó-
"I J " 1 tfi.il i   _  X nUnn L J AT An AMTAlrAnl sxXeoooi tanulja hmnyait s tévedéseit is leiismerni s semmit, éveíbenmégneni dozatai fölötti tanácskozásban. Hát az értekezlet Ezután szót emelt Neposics Ignácz kapos-

e»yengítiy m’ ^ 6 vo t ma^ink’ akkor tehát szükséges volt ily moz- iparos kongresszus legyen második kiadásban mely vári küldött kérve ^t hogy legalább egy-kétlpa-
engen. v . ipiuuu*. « o ____ . ,Vo„fÄ„irZr.TT mA/WitZa« manslmlálr fAlállitís» ms 1 pír ven bent a bizottsasrban. (Helvesles.l

Hazánkra nézve bekövetkezett majdnem a 
xégső időhatár, midőn saját erejét, fejlődési ké­
pességét, s az önállóság szellemi s anyagi feltéte­
leit szigorú birálat utján számba vennünk kell; 
elérkezett az idő, midőn komolyan gondolkoznunk 
kell a haza testét emésztő pénzügyi zavaroknak s 
ezzel kapcsolatban iparunk s kereskedelmünk ha­
ladásának gyors orvoslási módja felett.

Vannak közgazdászat! hátrányaink, melyek­
nek orvoslása s megszüntetése a törvényhozás

galom, most azonban, miután már iparunk van s 
iparunk mindinkább fejlődik, ily egylet szükség­
telen. Szóló figyelmeztet arra, hogy iparunk a 
lefolyt 33 év alatt nem fejlődött úgy, mint a mily 
óriási haladást tett 33 óv alatt az ipar külföldön. 
Összehasonlítja József nádornak az 1846-iki kiállí­
tás alkalmával mondott beszédét Józsel fóherczeg- 
nek a jelen kiállítás alkalmából mondott szavai­
val és azon következtetésre jut, hogy a József 
nádor által kiemelt iparágak ugyan azok, a melye-

a*z ipartörvény módosítása, ipariskolák felállítása, 
hitelszervezetek létesítése felől tanácskozzék? Itt 
ezekről szó sem lehet. E mozgalomnak czélja nem 
lehet. E mozgalomnak czélja nem lehet más, mint 
azt mondani a magyar közönségnek: Lásd! már 
van versenyképes iparunk, rajta, támogassátok ezt 
és ne menjetek külföldre vásárolni.“ Szóló előtt 
nem megkapó az a jelszó : „Keletre magyar!“ 
mindaddig mig a magyar iparnak Magyarországon 
nincsen piacza. A magyar iparosok jajkiáltása az:

ros legyen bent a bizottságban. (Helyeslés.)
Zichy elnök: Neusiedler iparos (Felkiáltá­

sok: Ki az? nem ismerjük. Sohsem hallottuk hírét.)
Havranek és Neposics újbóli felszólalása után 

Gelléri Mór indítványozza, hogy a bizottság csak 
jelenlevőkből választassák meg, ne pedig olyanok­
ból, kik nem is ismerik az itt történteket. (He­
lyeslés).

Zichy elnök: Kezdjük tehát újból. (Kezdi 
egyenkint felolvasni a névsort.)

KÖZGAZDASÁG
Vasárnapi tőzsde. Külföldi lanyha árfolya­

mokra a mai magányforgalnmban nagy izga­
tottság uralkodott. Osztrák hiteheszvónyek 263.50-en 
indultak meg, estek 262.50-ig és 262.90-en zá­
ródtak. Angol-osztrák bank 124.50-en köttetett. 
Magyar aranyjáradék 93.25—93.30 és per ul­
timo 93.55.

Gazdasági viszonyok Sárospatakon.
Sárospatak, juu. 10.

Tegnap a déli derült napfényes délutánt fel­
legek váltak föl; este hat óra tájban sötét fekete 
felhők borultak a láthatárra, s a tikkasztó hőség, 
kikiczikázó villám, félelmes sötét-ég, majd zápor 
előre sem jót engedett sejteni. Csakugyan nem­
sokára megnyíltak az ég zsilipjei s ömlött amúgy 
isten igazában a jéggel vegyes zápor czikázott a 
villám, dörgött, s végre valóságos felhőszakadás 
szünetei között végződött. A vár árokban egy ház 
bedőlt, szerencsétlen lakói épen a legnagyobb zá­
porban menekültek, egy másik háznak ablakain 
folyt be a viz. De a mi a legmegdöbbentőbb, mai 
nap már meggyőződtünk arról is, hogy a tegnapi 
jég a pataki szőlők dúsnak ígérkező 
termését legnagyobb részben meg­
semmisítette.

Van olyan szőlő, melynek a földjét is le 
mosta, másutt minden karót lehordott az ország­
úira, letörte a venyigét mindenütt, és sok helyt a 
felső határ búzatermését is tönkre tette. Már most 
azt kérdezzük, ha földművelő országban egyébként 
is helytelen politika az adót hajtani addig, mig a 
gazdaközönségnek nincs jövedelme termékéből, 
nem valóságos istentelensóg-e ily helyen, melyet már 
egyrészben tönkretett az árvíz, más részt most 
meglátogatóit a jégeső? A magyar gazda ara­
tás és szüret után fizethet adót, ha elajj^ttta



I
búzáját, gabonáját, ha eljött a kupecz a boráért. 
De most, most Lát ugyan miből fizessen ?

Hitelviszonyaink irtóztató roszak, a mezei 
gazda nem kérhet a pataki népbanktól sem az 
újhelyi takarékpénztáraktól 10—12, 15%-re köl­
csönt, mert az ilyen uzsora kamatokat a földbirtok 
meglehetősen bizonytalan jövedelme meg nem 
birja. S ez oka, hogy egyuást érik, a bukások 
közép és kisbirtokosaink körében, s azon veszély 
fenyegeti a magyar fajt, hogy a talaj kisiklik 
lába alól, elveszti földbirtokát, s szaporíthatja a 
proletárok szomorú seregének immár roppant szá­
mát. S ha még csak urat cserélne a birtok, ma­
gyart magyar helyett, azt mondanánk sebaj. De 
ki ül bele a vagyonba, ki húzódik be az ősi házba 
az a szemtelen, lelketlen, műveletlen uzsorás, a ki 
a zempléni közönség egy részét a markában 
tartja. Lesz ennek fogalma hazafiságról, fog ez ál­
dozni valamit a nemzet becsületének emelésére V 
Meglehet ugyan, hogy bejut virilis jogon a 
megye zöld asztalához, de szive hideg marad; lelke 
buta és sötét, s csak a gaz üzletre alkalmatos.

Sárospatak mai nap már, mint tömérdek 
csapást szenvedett község, méltán igényelhet kí­
méletet. Itt egyelőre adófizetési hala­
dékot kell adni, s megvizsgáltatván a káro­
kat, lesznek kik az adóelengedést is jo­
gosan igényelhetik: ezeket sem lehet vi­
gasztalanul hagyni. Mert az államnak nemcsak az 
a kötelessége, hogy adót préseljen, hanem az is, 
hogy segítsen az adózók szigorú helyzetén.

Aratási kilátások.
P.-Pél, jun. 13. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) Az 

utolsó éjen igen jó esőnk volt, mely úgy a kalászos, 
mint a kapás növényekre igen jó hatással lesz, de 
azért aratásunk még mindig csak igen középszerű lesz, mert 
a rozsda, mely eddig csak a búzán volt, az árpán és 
arozson is nagyban elterjedt, különösen az árpán,

1 melyen sok kárt okozott már idáig is, de még sem oly ve­
szedelmes még ezen, mint a rozson, noha ezen nincs annyi 
rozsda. Zabból még mindig kitűnő termést várhatunk, 

meglehetősen j 1 . .:.inak a kukoriczák és krumplik! 
a répák igen szépek. Gyümölcs a szőlőt kivéve, 
mely szépen mutatkozik, semmi sincs.

Vidéki-piaczok.
Hátszeg, jun. 10. Mérsékelt forgalom mellett a kö­

vetkező árakat jegyzüuk : Búza finom 8 frt 10, közép 7 frt 
60, rozs 4 frt 80, tengeri 4 frt 30, zab 3 frt 50.

Palánka, jun. 12. A búza és tengeri készlet már 
meglehetősen megapadt, jegyzüuk: Búza 8.60—8.80 frt, 
tengeri 4 frt 50—4 frt 60, zab 4.60—4.70 frt, 100 kilo­
grammként.

Temesvár, jun. 13. (Temesvári Lloyd.) Búza 73 k. 
6.60- 6.70 frt, 74 k. 6.90—7 frt, 75 k. 7.40-7.50 frt, 76 
k. 7.70—7.90 frt, 77 k. 8.20—8.30 frt, rozs 5.10—5.20 frt, 
árpa 5.10—5.30 frt, zab 4.60—4.7«/ frt, tengeri 4.50 
—4.55 frt, repeze múlt évi 12 —lz.35 frt, idei 11— 
11.25 frt.

Győr, jun. 13. (Győri Lloyd.) A búza forgalom egész 
héten át vontatott volt. Az árak 5—10 krral hanyatlottak. 
Ma eladatott 10 waggon dunai búza 77.20 k. 9 írtjával 
mmként. Rozs csendes ára 6 frt 35—6 frt 65. Zab csa­
tornái 5 frt 50—5 frt 65, Bácskai tengeri 5 frt 20— 
5 frt 30, b á n á t i 5 frt 30—5 frt 35.

Szalmán, jun. 14. (Nobl Károly tudósítása az „Egyet­
értés“ részére.) A lefolyt héten a terményüzletben a han­
gulat határozottan megszilárdult és noha a vidéki behozatal 
elégségesnek nevezhető, az árak különösén búzánál 15—20 
krajczárral emelkedtek, és ez annak tulajdonítható, hogy az 
őszi vetéseknél főleg búzánál a rozsda feltűnően mutat­
kozik. Jegyzéseink: Tiszta búza frt 8—8.20— frt 
8.50-ig, rozs frt 4.50— frt 4.80-ig, árpa frt 4.50— frt 
5-ig, z a b frt 4.20— frt 4.50-ig. Tengeri (kukoricza) frt 
4.20—4.50-ig, bab fehér frt 6— frt 6.50-ig, tarka frt 4 80— 
frt 5-ig kötelezettség nélkül, métermázsánként a vasúthoz 
szállítva.

Kaposvár, jun. 13. B u z a 8 frt 30, á r p a 5 frt 30, 
r o z s 4 frt 40, t e n g e r i 4 frt 80, z a b 5 frt 20, liszt 
legfinomabb 22 frt 80, 3. szám közép 20 frt, 4. szám 
19 frt 20 kr.

Sopron, jun. 13. B u z a 8 frt 60—10 frt 40, rozs 
6 fit 50—7 frt 60, árpa 5 frt 60—6 frt 70, zab 6 frt 50 
— 6 frt 70, tengeri 6 frt—6 frt 30.

Napirend junius 16-án.
Naptár. Hétfő. Kath.: R. Ferenez. Prot.: R. Ferencz. Görög- 

Orosz : Junius 4. Metrofán. Nap kél 4 óra 6 perez- 
kor. Nyugszik 7 óra 54 perezkor.

Múzeumban nyitva van a természetiek tára d e. 9 órától 
d. u. 1 óráig.

Eszterházi képtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Az akadémia II. oszt. szakülést tart d. u. 5-kor.
Főv. pénzügyi bizottság ülése d. e. 10 órakor.
Föv. kozépiíészeti bizottság ülést tart d. u. 4 órakor.
Főv. gazdasági bizottság d. u. 4 órakor.
Budai sorsjegy húzás.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 5 óráig 

nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u. 2

—4 órák közt nyitva.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Az állatkert nyitva egész nap.

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hiv. 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fogadás 
szerda d. u. 1-2 óráig.

Pénzügymini sztrium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 4—5 óráig.

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe­
renez József-tér Nákó-féle fiazban. Hiv. fogadás, szerdán d. u. 
5—6 óráig.

Közlekedési trHszlerium Pest, tükör-nteza 1. sz. Hiv. 
fogadás, csütörtök 1 u. 5—6 óráig.

Igazsarfigyniiniszterium Pest, Deák-uteza 14. sz. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

CSÁVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

Nyilt-tér.

MATTOOT-féle B

GIESSHŰBU
gyógyszer

FOitRÍS-SÓ
(sei purgativ.)Császár

BUDAI KIRALY-tefisTiZ-flinM
l/Ul/fil a legjobb szer a székrekedés és az ebből 

eredő betegségek ellen.

Bécs: érdem-érem 1873.^ Huuyady Mátyás-,
, , -rn-jn Gr. Széchényi Istv.-, Szt.-lstv., 

PáriS! eZUSt-erem 7878 Heinr.-s Hildegarde-források.
Raktár-helyiség: Budapest, Ferencz-József-tér 3-dik szám. Diana-fürdö

a bel- és külföld összes nagyobb ásványvizkereskedéseiben.

Rendkívül leszállított áron.
Az „Egyetértés1* kiadóhivatalában (hímző 

utcza 1. sz.) kapható

„UTOLSÓ BEBEK“
történeti regény 3 kötetben, irta JPétery Karoly.

Ára a 3 kötetnek 3 frt helyett csak I frt 50 kr.

Vasiti szili-leveli
Az uj minta szerint, czégnyomással vagy anél­

kül nálunk megrendelhetők és pedig:
1000 drb teherszállitó-levél . . 6 frt.
1000 , gyorsBzállitó-levól . . 5 írt 50 krért.

Mindennemű más nyomtatványok nálunk szín- 
tén igen jutányos árakon megrendelhetők 
és vidéki megbízások pontosan és csinosan elké­
szíttetnek.
Schlesinger és Wohlauer

könyvnyomda
rostély-uteza, Káróly-laktauya.

SticLa/pesti sszíixilsipolsL

Hétfő, junius 16-án

SEHZETi S Z 1 fii M Á 35.
A MIZANTRÓP.

Vígjáték 5 felv. Irta Mellére. Fordította Szász Káioly. 
Személyek:

Aleest Nagy I. Arsinoe Lendvayné
Philint Bercsényi Aeast Vízvári
Oront Halmi Clitander Náday
Celiméne Helvey L. Dubois Sántha
Eliante Márkus E. Basque Tóth

Ezt megelőzi:

A miniszter előszobájában.
Dramolett 1 felv. Irta Hahn Rezső. — Személyek:

A miniszter Pintér | Jean Sántha
Knabe Újházi j Nevelőnő Köles! M.

Kezdete '/$ órakor.

mép-nkiuha*.

SZEM BEKÖTŐK» I.
Operett 3 felv. Knc-isel Rudolf után fordította Évva Lajos 

Zenéjét szerzé Strauss János. Személyek : J

Sár földbirtokos Jány 
Bella Csata! Zs.

' Piroska Komáromi M
Erdő Gusztáv Kápolnai 
Botkwell Adolf Farkas 
Betsy Sziklai E.

Füles 
Elvira 
Jancsi 
Ezüstös 
Márta
Gramatikáné

Kezdete */,8 órakor.

Fgyüd 
Jenéi A. 
Soiymosi 
Bakonyi 
Szűcs K. 
Alszegi E.

Bécsi tőzsde janin» 14.

A Állaeadésság 100 frt.
BgyOgei Járadék, jegy. máj.—nov. 

„ , , leb.—ing.
, , esőst jan.—jolt
. , . ipr.-okt

•efsolÁssál, lSlt-ból égési sersj. pp. 
„ 18SS-M1 ötöd . ,
, 1854-bAl 250 ft . ,
_ 1860-bdl 600 ft . ,
_ 1860-bdl 100 ft „ „
_ 1804-051 100 ft e . .

Í>mo Járadék «líra........................
llavajdasági jelzáloglevél 110 ft . 

Oastr. kincstári jegyek 160 fi . . 
Arany rente .... ....

6°/o 
6% 
«»/„ 
i"/.

6°/.
4"/,

•°/o
*"/<
«•/=

B. Fildteharu. k. 100 frt pp:
Caehorsságf i°/o
Bukovinai................... • •••»#
Oalicziai................................................5
Karinthia ..........8
Horvátországi . . ..... 8
Morvaország! 8
Alsd-ansztriai ................................. 8
Felső-ausztriai . .............................8
Salzburgi ......... 6
Sziléziai................... - ..... 8
Erdélyi .... ................... 8
Stájerországi . ..!..... 8
Tiroli................... ................... ö
Temesi bánság................................. 6

e 1'67-iki sorsolási sáradék. 6
Magyar............................................... 6

- 1867-iki sorsolási sáradék. 5

I Pénz Áru
! 66,80 66.95

66.7» 66 90
68.80 68.95

i 68.70 68.85

116.25 117.25
126.- 126.50
127.60 128—
156.25 156.75

28.50 29—
141.60 142/0
100.80 101.20
78.65 78.70

109— 103.-
84.75 85—
89— 89.50
96.50 97.50
8 <60 89. -

102.- 103.-
104.75
100— 101—

96— 97—
96.50
82.26 83. -
99.75 100.50
99—
84— 84.60
82.75 83.60
86— 86.80
84.50 86—

C. Sás kSzkölcsSnSk.
Dnnassabályozás 100 frtos . . . 
Magy. vas. köles. 120 frt, (300 tie.- 
Magyar aranyrente adómentes . ) 
Magy. nyeremény 100 frt ... • 

s ssdlődássma-váltság 100 frt • 
, kölcsön 1871. 30 millid . .
, • 1873. 64 millid . .
, kincstári otalv. 1874. . . .

Keleti vasúti elsőbbe. 1869 . . .
Magy. államköt. (keleti vasút) 1873. 
Magy. állami kötv. 1876. ar. . 
Gömöri záloglevél 160 frt ... .
Béos várost kölcsön........................
Bées városi kölcsön viss. fis. . . 
Pestvárosi kdlesön 100 frt ... . 
Török vasat! kölcsön 400 Irt . . .

D. Bankok részvényei.
Angel-oestr. bank 200 ftos . 120 fr 
Magy. földh. részv. t 200 ftos . . 
Osstr. » Intés. 200 fto« . . .

, hitelintézet 160 fto« . . . . 
Magyar ált. hitelintézet 200 frtos .

Osztr. jelzál. bank 200 frt. bef. 25°/0 
Magy. ált mnnfoip. 200 frt bet 4öe/0 . 
Osztrák-magyar bank 600 frt
Dnid-bank 100 frt....................
Forgalmi bank ált. 140 frt . .
Bécsi bankf *’et 100 frt . .

1 Pénz Árn

6»/0 107.80 108—
6°/0 112.75 118-—
6°/g 03.85 94—

102 76 103—
• • 88— 88.50

«°/a
5% 71 — 71 5 0
6°/0 Ó3.25 83.75
s°z8 74.60 75—
5%

113.60 113-76
99.25 9 -.76

•»/,
22— 22.26

bet 124.50 125—

*%
261.75 262—
246.25 246.75
8.10.— 810__

• • 229.— 231—
7~] 150—

830.— 881 —
87— 87.60

118— 118.50
120.60 12*.—

L Közlekedési vállalatik részv.
Albrecht pálya 200 frt...................
Alföld-fiumei pálya 200 frt ... 
Báttassék -dombóvári • . . . . 
Osstr. dnnagőihajdzáel társ. 800 frt 
Brsiébct pálya 200 frt p. p. . . .

. Llncs-Bndwel« 200 frt . . , 
Eperjes-tarnovi (magy. réesv.) . . 
Ferdlnánd északi pálya 1000 frt p. p. 
Ferenos-Jdssef-pálya 200 frt estist. , 
Péee-baroai pálya 200 frt estist . . . 
Rároly-Lajos pálya 200 frt .... , 
Kassa-oderbejgi pálya 200 frt ... 
Lemberg-czernoviozi-jassii pálya200 frt* 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. . 
Ozstiák-északnyugati 900 frt . . . .
Rudolf pálya 200 frt estist ,...................
Első erdélyi pálya 200 frt...................
Osztrák állam vasul-társaság 200 Ért .
Déli pálya 200 frt..................................
Dél-éasaknémet össsekötő pálya 200 Irt
Tlesal pálya 200 frt.............................
Bécsi Tramway 200 frt................... ....
Magyar-gáosorssági pálya 200 frt . .

, éssak keleti első 200 frt estist .
, nyugati ssékesfoh.-gráosi 100 frt

F. Ipar és keresk. vállai, részv.
Osztrák ált épitőtársaaág 200 frt . .
Bécsi épitőtársaaág 100 frt....................
Pesti épitőtársaaág 260 frt 40°/e befis. 
Innerbergf bányatárs. 200 frt . . . .
Liesingi sörfőzde 100 frt...................
Salgd-tarján! kőssénbánya 100 Irt . .

Pénz

135.76
546’Z 
180 —

2280._ 
145 50
173__
245.5«)
113.60
J3\f»0
572._
127.25
136.-
ioa—
282.50
84.50

211.50
188.50
103.50
126.50 
119 -

56.50
46.75

100.—

13625

648.-
180.50

228->— 
146-50 
175 - 
246 - 
114 50 
136.SU 
671.- 
1-.7.50 
187— 
10 3— 
263.50 
85—

212* — 

189 — 
lu4.— 
127. — 
121.—

: 7. - 
47.25 

lul.—

Pesti vaggeo-kölesöh M Irt . , • . • 
-Besűríts«* vbsb. tára. »00 bt , « , . 
Fegyvergyár bées! 10# Irt . . ne*

S. Záloglevelek.
Outrtk 1614M telim. mm. Pl, .elei . . 

, ,11 évei Tüait PL
Mamut! Senk p. p. .. ..........................

» . e. é. V/i .....
Ontrik Jeliátegbenk P/, ....
K1U Mitr. takarékp. P/M, SS év . 
Magyar CftdMteUas *>/,»/, ....

. . aranyban .
e Jelsálegbnnk *>/,"/..................
- általáne< IBldbitel réörénytáw. 
, ktablrtekeeek hJteUnL F„ i.ts.

H. Elöébbségl kltvéeyek,
Albrecht pálya 300 frt e»/„................... ‘
Alföld-fiumei pálya 200 frt. . . . •
Báttaszék-domb.-sákányi 200 frt . . • 
Dnnagőshajdsási társaság 300 frt 81/, •

Erzsébet pálya 100 frt 6°/0 estist . •
Erzsébet pálya 1862-kl kiboosátv. y/ges* 
Eperjes-tarnovi pálya 300 frt ... . 
fferdinánd éssakl pálya 100 frt p. p. . *

» . , 100 frt o. é. . •
„ . „ 100 frt 5°/0 es. *

Ferenoz-i "Msef pálya 200 frt ez. . . • 
Pécs-baroa* pálya 200 frt ezüst ....
Károly Lajos pálya 300 frt................... ....
Kassa oüerbergi pálya 200 frt 6% . ,

Pénz Xru

—

153— 155—

114— 115—
99.60 100—

101 36 101.60
100 —
104,60 105—! 9 -.75 99.—
109—
87.50 88.25

78.25 78.60
82-25 82.50
69 75 70.26

100 75
105— 106—
95.25 96.60
94. - 94.í,0
76.60 76.76

104.50 10.—
! 98.50

105.75 106.25
93.50 93.80
90- — 91—

1U3— 103.60
80. >0 81.20

Lemberg-osern.-ja*syi pálya I. kib. 1866 
• » » » II* s 1867 •
s • B » ni. e 1868.

Osztrák ászak-nyngati pálya 200 frt ez. 
Rndolf-pálya 300 frt .... .
Erdélyi-pálya 200 frt...................
Allampálya 600 frank ....

„ 1874. kiboosátv. . .
Déli pálya 600 frank....................

» , 200 frt 6% es. 400 frt o. 6. '
Dél-Cssaknémet össsek.-pélya 100 frt 6°/* 

, , es. 100 frt bü/°
Tlssavidéki pálya 5—........................ •
M agy a r-gácsoraz. pálya 200 frt 6P/a es. • 
Magyar-északkeleti pálya 800 frt 5°/, .
Magyar-nyugati pálya 200 frt 6»/, . . .

I. Migínsorsjegyak,

Hltelintéset 100 frt........................
Clary 40 frt p. p...............................
Dnnagőzhajdzásl 100 frt p. p. . . 
Innsbruck városi 20 frt o. é. .
Keglevioh 10 frt p. p.....................
Krakkói sorsjegy-kölcsön 20 írt e. 
Buda vf «»s kölcsöne 40 frt o. 6.
Pálffy * írt p. p.................... .... .
Rudolf alatitvány 10 frt e. é.. .
Salm 40 frt p. p...............................
Salzburgi dijsorsjegy 30 Irt e. é. 
8t-Genois 40 frt p. p. . . . . . 
Stan>slau városi 20 frt e. é. . . 
Trieb l város 100 tit p. p. ... 

e , 80 frt e. é. ...

Pénz Áru
87.75 83—
86— 86.í 0
7 <— 78.75
95.26 95.7 ■>

4 87.76 88—
72.60 73—

167.5U 163.60
162.
120,76 121—
99— 99.2 6
91.50
89 7 . 90—
91.60 92.25
74.6') 75. -
74 59 74.75
76— 76.60

171.25 :171.vo
37.75 3ri.25

106.25 1G7—
23.50 24—
16— 16.50
19.80 2».2ö
3 4.76 39.25
£6 — 36.50
16 75 17,-
46.75 47.25
21.60 22—
38— 39—
24.25 24.75

120— 12i—
61— 63—

Waldstein f# frt p. p. . . 
Windlaehgrits 20 Irt p. p..

Váltók (3 bőr».)
Amsterdamra 100 hoL frt , 
Brüssel! 100 frk . . . . 
Német bankpiaosok 100 m 
London 10 font éteri. . . - 
Miláné 100 lira . . . . , 
Marséillel 00 frk. ... 
Parts 100 frk. . . . •
Zürich 100 frk.................... ....
Pétervár 10# rubel ...

A valaták árfolyam.
Os. arany . .........................
• » reozee . . .

Osstrák-magyar 8 Irt. arany 
20 frankos arany ....
20 márk. darabja ....
Oross Imperiale....................
Sovereigns.............................
Törők arany líra....................
Mária Terézia tallér . . .
Egyleti tallér........................
Ezüst............................. .... .
Ezüst rente szelvény . . . 
Német bír. bankjegy . . .
Oross papír rubel ....

Pénz Ám
~'2175" 34 —

34.25 34.50

• */.
• **/.
. 4 56.65 , 6ff.85
. 1 116.30 116.50

. S
.
. •

46.10 46. i6

5.51- 6.52-
. . . 6.49 5.50

. . . 9.261/, 9.>7« ,
11.43- 11 4 -
9.58- 9.64 -

• • . 11.60 11.65
• • . 10.55 10 57

. . • 67-10 57 20

. . • L13,/4 1.137 3 4

fc**^3*x*3^

A soczialís törekvések elleneseinek
legyen mint nélkülözhetlen ajánlva a „Nene Gesellschaft.“
Miután a „Nene Gesellschaft“ tudvalevőleg a tudomány legkiválóbb fér fiai 

számlálja tagjai közé és tartalmas értekezéseiért, melyek általa a nemzetgazdaságtan 
társadalmi bölcsészet, moral és aesthetika, természet és művelődés története, statisz­
tika, jogtudomány, orvos és neveléstan stb. terén nyilvánosságra hozatnak, a müveit 
körökben napról-napra több barátra tesz szert; miután továbbá a „Neue Gesellschaft“ 
a társadalmi^ és gazdasági általános bonyadalmikra mind nagyobb és nagyobb világot 
hoz és ezt értelmes, szakértő és higgadt modorban közli; mindenekelőtt azonban bi­
zonyos socialis elméletekről kérlelhetlen bírálatot hoz, melyeknél a műveletlenebb nép- 
osztály hiszékenysége van számba véve, és melyek magokban messzire terjedő so- 
cialis veszélyeket rejtenek; — ennélfogva ezen folyóirat, a „Neue Gesellschaft,“ min­
denkinek, különösen pedig a soczialis törekvések minden elleneinek 
mint nélkülözhetlen a legmelegebben ajánlható.

A „Neue Geselschaft“ igen elegáns kiállítású havi füzetekben jelenik meg, fü- 
zetenkint 56 nagy lexicon nyolezadrét oldallal; ára egy évre 12 márka =r 15 frank 
— V4 évre 3 M. = 3 fr. 75 c. megrendelhető minden könyvkereskedés és postahivatal 
iáital, valamint az összegnek levélbélyegek vagy utalvánnyali beküldése mellett közvet- 
en a „Neue Geselschaft“ kiadóhivatalában Zürichben.

Hirdetések a „Neue Geselschaft“ hasábjain eredménydus elterjedésre találnak 
Ara egy hasábos petit sornak 30 fii. = 40 cent.

Egyidejűleg ajánljuk szétosztás végett ismerős körökben elegánsán kiáliitott 
programmunkat, melyet kívánatra érdekeltjeinknek mérsékelt mennyiségben ingyen 
küldünk meg. Ezen programra a „Neue Geselschaft*-nak a legtekintélyesebb lapok 
számos kedvező birálatos ismertetését is tartalmazza.

Zürich.
-A- euen G3-esellsclxa£t“

kiadóhivatala.

ELSŐ BUDAPESTI BUTQRBAZÁR.
Árjegyzéke:

I-ső csoport.
Háló-szoba.

1 pár 1 ajt. siffon . . 33 frt
1 pár nyoszolya . . 22 „
1 ajtó mosdószekrény . 32 „
2 éjjeli szekrény . . 32 „

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal 36 frt 
1 kredenez, pohárszék 25 „
6 nádszék............................. 35 „
1 díván............................. 30 „
1 fakeretü tükör . . 15 „ 

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra . . 110 frt 
1 diszasztal .... 20 „
1 aranykeretü tükör . 20 „

d. csoport.
1 pár 2 ajtajú siffon , 45 frt 
1 pár nyoszolya . . 30 „
1 db 2 ajt. mosdó . . 16 „
2 db éjjeli szekrény . 14 „

Ebédlő-azoba.
1 18 szem. ebédlő-asztal 20 frt 
1 kredenez álványnyal 35 „
6 finom nádszék . . 18 „
1 díván gobelinből . 40 „
1 fakeretü tükör . . 20 „

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra .
1 diszasztal ....
1 aranykeretü tükör .
1 ezüstállvány . . .

130 frt 
25 „ 
25 frt 
12

III. csoport.
1 pár faragott 2 ajt. siff. 50 frt 
1 „ „ nyoszolya 40 „
1 „ márványalanu éjjeli 18 „
1 db. 1 ajt. mosdószekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
1 24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 
6 gót nádszék . . . 36 „
1 fin. kredenez márványl 60 „
1 fakeretü tükör . . 30 „
1 tükör, alá asztal már­

vánnyal .............................18 „
1 gobelin Ottoman . . 60 „

Fogadó-szoba.
1 finom selyemgarnitura 140 frt 
1 faragott disz-asztal . 30 „
1 aranykeretü tükör . 30 „
1 eonzol-aszt.márvánnyal 18 „
1 ezüst-szekrény . . 50 „

IV. csoport.
1 pár finom siffon . . 60 frt 
1 „ „ nyoszolya 60 „
1 „ márványalapu éjjeli 25 „
1 „ „ mosdó 35 „

Fogadó-szoba.
1 fin. franczia garnitúra 200 frt 
1 „ disz-asztal . . . 40 „
1 aranykeretü tükör . 40 „
1 „ conzol márvánnyal 30 „
1 ezüstszekrény . . . 60 „
1 öltöző tükör faragott

Ebédlő-szoba.
1 finom kredenez , . 75 frt 
1 ebédlő-asztal ... 50 „
6 faragott gótszék . . 42 „
1 „ keretű tükör 40 „
1 „ conzol márvány.25 „
1 finom Ottoman . . 70 „

V. csoport.
1 pár igen finom siffon 80 frt 
1 „ „ „ nyoszolya 75 „
1 „ „ „ éjjeli . 30 „
1 db mosdó márvánnyal 40 „
1 jutte díván ... 40 „
4 taborette .... 40 „
1 pipere-asztal tükörrel 20 „ 

Ebédlő-szoba.
1 fin.márványalaü kred. 100 frt 
1 ., ebédlő-asztal . . 80 „
6 „ faragott gótszék . 50 „
1 „ „ fakeretü tükör 50 „
1 „ márványalapu conzol 35 „
1 ottomán franc. Bourette 80 „
2 karszék hozzá . . 45 „
4 taborette . . . . 5U „
1 szervéttaprés . . 15 „

Fogadó-szoba.
1 finom egész behúzott

garnitúra . . . 250 frt 
1 disz-asztal .... 50 „
1 aranykeretü tükör . 100 „
1 „ conzol márványlap. 40 „
2 drapperia felszerelve 50 „
1 finom ezüst-szervante 75 „

_ 40 ,
női iró-asztal ... 35 ,

.„.Ji^ki megrendelések 20%-nyi előleg beküldése mellett utánvétellel 
is szállíttatnak. Meg nem felelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visszavétetik és 
az összeg visszaadatik.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.

Első budapesti bútor-bazár

OPPODI és ELLENBERGER
Deák-uteza 5-ik szám I. emelet.

Fogorvosi és műipari terem.
Arnstein M.
Budapesten,
Dorotfya- 
utcza 3. sz.
ajánlja szolgála­

tait a nagyérdemű 
közönségnek

21 évi gya­
korlati mű­

ködése
, ján, mely idő alatt mint dr. Turnowszky m. k. udva.il fogorvos 

es Heksch G. J. fogorvos segédjének a legmegbízhatóbb ismeretek 
szerzésére bő alkalma volt. Egyszersmind ajánlkozik minden fajú 
mufqgaknak arany- és vulkanitban a legújabb módszer szerinti el­
készítésére, s azoknak a foggyökerek eltávolítása nélküli fájdaloin- 
talan betéteiére. Operácziók és plombirozások a leglelkiismereteseb­
ben teljesítetnek.

„THE GRESHAM“
Magyarországi fiók: 

Budapest József-tér 5.
Ausztriai fiók:

Becs, Opernring 8.
fres 62 319.848 -

fres 13.050 747.15

A társaság vagyona több mint . .
Évi bevéti 1, biztosítások és kamatból

1878 junius 30-án .........................
Kifizetések biztosítási és járadéki szer­

ződéi ek s visszavásárlások stb. után 
a tár iaság fennállása óta (1748) több
mint ..................................................

A legutóbbi tizenkét hónapos üzleti idő 
alatt a társaságnál ... .
értékig nyujtattak lie ajánlatok, mi 
által a legutóbbi 25 év alatt benyúj­
tott ajánlatok összértéke több mint 

értékre nie/y. — Tervezetek s minden közelebbi felvilágo­
sítások a vidéki ügynök urak s a magyar és osztrák 
fiókok által adatnak

fres

fres

86 000,000.— 

54 736,050.-

tres 899 457 175.

Minden alakú uj koesilt, m6g 
halottas kocsik is nagy mennyiségben áll­
nak készen eladásra, igen jutányos áron

BOGDÁN JÓZSGF
raktárában,

luzeum-kürut 10-ik szám
Kocsi-gyár helyiség: 

páva-uteza 10. szám. alatt saját házában
BTTID^FHlSTElSr.

BERGEll-félc ORVOSI
kátrány-szappan

o r v o s i tekintélyek által ajánlva, Ausztvia-Magyarországban, 
Fr.neziaország, Németország, Hollandiában és Sveitzban, 
Romániában stb. már tiz év óta fényes sikerrel használtatik

mindennemű börkütegek
mint szinte az arezbör mindenféle tisztátalanságai ellen
különösen a rüh, az idült és pikkely sömör ellen, a kosz, a sömör 
repedvény, a fej- és szakál-korpa ellen, a szeplő, májfolt, az úgyne­
vezett rezesorr,^ a fagydag, a labizzadás, s a gyermekek valamennyi 
külső fejbetegségei ellen. Ezenfelül mindenkinek mint a bőrt tisz­
tító mosdószer ajánltathatik.
Ára darabonként használati utasítással együtt 35 kr.

A Berger-féle kátrány-szappan 4<i0/0-ka tömény fakát­
rányt tartalmaz, felettébb gondosan van készítve, s lényegesen kü­
lönbözik minden egyéb, a kereskedésben előforduló kátrány-szappa­
noktól.

kikerülése végett
s ügyelni kell a

zöld csomagolásra
s az ide mellékelt

VÉDJEGYRE

Csalások
a gyógyszertárakban 

világosan

BERGER-féle
kátrány-szappan

kérendő

Legújabb ^jelentés.
Légzési Mutálniuk ellen

mint a leghathatósabb szerek, több mint 5000 orvos 
s számtalan felüdült beteg által, a 30 év óta kitű­
nőnek bizonyult s ő felségeik az osztrák császár s 
magyar király, a német császár s a szász király 
stb. által sokszorosan kitüntetett maláta-készitmé- 
nyek Hoff János, es. kir. udv. szállítótól, Bées, 
Graben, Brüunersírasse 8. fiókja Budapesten, zsib- 
árus-uteza 7. sz. (hova a megrendelések intézen- 
dők) a maláta-kivonat-egészségi sör, a maláta-eso- 
kolád és a maláta-iiiellezuborkák lesznek magasz­

talva és ajánlva.
Ezt bizonyítják az alább következő köszönő iratok.
A Hoff János-íele császári királ) i udv. 

maláta-készitmények gyárához, 
Becs, Graben, Bräunerstrasse 8.

Fogadja sokszoros hálaköszönetem nyilvánítá­
sát. Egv év és öt hóig szenvedtem tüdőbajban, 
mely tüdőhuruttal kezdődött, azután légzési bánlal- 
makban szenvedtem ; ha kissé sebesebben akartam 
menni, lélekzetem elakadt s meg kellett állnom lé- 
lekzetvétel végett, s ime az ön kitűnő gyógysze­
reire most ép egészséges vagyok. Kérem 2 frt ára 
maláta-mellezukorkát küldeni utánvétel mellett. 

Gloggnitz. 1877. szeptember 24.
Angele J. kocsigyáros.

Köhögés, rekedtség, mell- és tüdöbajck ellen

HOFF-féle gyógy tápszer.
Elismerési irat decs. 9-éröl.

Miután az önök á'tai küldött mellczukorkák 
rohamos köhögésem ellen igen jó hatással vannak 
és azoknak felülmúlhatatlan jóságát az emberiség 
soha sem tudta kellő mérvben meghálálni, ennél­
fogva mint egészségem visszanyerésére alkalmas 
gyógyszert, a mell-bonbonokból kérek nyolez zacs­
kóval saját, nevemre czimezve, utánvét mellett azon­
nal küldeni. — Kelt Nagy-Sz.-Jánoson, u. posta 
Gönyő, 1878. decz. 9.

Paczolay Albert, kasznár.
HOFF JÁTíOS fiókja:

Budapest, zsibárus-uteza 7. sz. a fo- 
pósfa átellenében.

Cs. * kir.

kizárólag

legújabb javít« tt

ruganyos

sérvkötő.
A legújabb találmány az amerikai újonnan javított 

ruganyos sérvkötő Pollitzertől; ez rugók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve s az a ezélja, hogy még 
a legidültebb sérveket is lehetőleg rövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s úgy nappal a legerőfeszitőbb rnunká- 
ná1 vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjel alvásközben 
is basználtathatik, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadalyoztatva. Felette nagy ha­
szon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy a 
szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetes nyomást 
gyakorol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, meg­
vizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a sebé­
szeti kóroda elnöke, Dr. Gross Lajos magy. kir. egészség- 
ügyi tanácsos, Dr. Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által.

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
franczia aczél sérvkötökből, függesztő készülékeket (smpen- 
sorium) gumimból, szövötteket, mint szinte szarvasbőrből. A 
sarvasbör és gummi suspensoriumok ezélja, hogy a tágulást 
megakadályozzák.

Métifeeskendők, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, 
präservativumok, gummiharisnyák és mindennemű gummi 
áruezikkek. Sérvkötőknél kérem megjelölni jri>b, bal vagy 
kettős-e, mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket után­
vétel mellett elfogad

POLITZER MÓR,
es. k. szab. sérvkötö-készitő Budapesten, Deák-Ferencz-utcza. 

Arak : urak, hölgyek és gyermekek számára, egyolda­
lúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek 
gyermekeknek felével olcsóbb

darabja 10—16 frt,
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Hikes betegségeket
bármily nemüeket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
tvábbá börbajokal, vizelési nehézségeket, hugycső- 
sziiküléseket, hiss és idült nyákfolyást, nőknél az 
úgynevezett fehérfolyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű butákért minden alakjaiban és elcsúfításai­
ban, az önfertőzés minden következményeit, mint: ondó­
folyás, éjjeli magömléseket, sőt a végképt tehetetlen­
séget Is, katonai és polgári főkórházakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvarla- 
tok nyomán az évek hosszú során át sok c/r-r esetben 
kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker 
biztosítása mellett bámulatos gyorsan s alanosan gyógyít 

(újon keletkezetteket 48 óra alatt)

speezialista *X^7"ZE]:rSS T.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs. k. ka­
tonai fökórkázban volt osztályorvos, bei- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa.
Rendelő Intézet: Budapest, belváros, korona-hjr- 

ezeg-(uri)-ntcza 8. szám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7-10-lg, d. u. I—4-lp este 7-8-lg

BS* Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszol- 
t?.t:k, é a gvógyszerek meeküldt-tnek.

I

Egyedüli helyettes a bel- és külföld részére:

G. HELL EMS. TROPPAU, !srÄi“'
Fő r akt árak Budapesten: Török József gyógysze­

rész urnái, király-uteza; továbbá Baier (angyal gyógytár), Tauser 
Antal, Wagner gyógyszercsz_ uraknál és Koehmeister utóda urnái, 
Magyarországon minden gyógytárban van kátrány-szappan raktáron.
Postai megrendelések a vezér-raktár által a legpontosab­
ban teljesittetnek.

pilepsiát
(eskórt) gyógyít levéli- 
leg Dr. Killisch külön­
leges orvos Dresdában 

I (Neustadt.)
Legnagyobb tapasztalás, 

miután több mint 11.000- 
nél több egyént gyógyított. j

HIRDETÉSEK
e e,lap részér

felvétetnek
akiadó hivatalban

fhimző-utcza 1. sz. a.)

XII

Vídékrj

Egy évre 
Félévre. 
Negyedévil 
Egy hóra!

Hirdet« 
ueri hirdd

Bélre 
Mn 80 kr.|

Nylltté

A ta 
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alább éri 
állandó i 
a tiszavöl 
tének gyl 
véglegesí 
déseknekl 
törvénybl 
anyagi, 
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követkéz! 
jábólaköl 
kebelébe! 
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szabály« 
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Kérdések
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Tisza él
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a mai í
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M

volt íz: 
tokához 
nőre

Budapest,^nyomatott Schlesinger ést WohlauerLkönyvnyomdájában, Kiroly-kaezárnya, (rostély-uteza 3. szám.)

al

nel szq 
látni ai 
hiszi ói 
azon bj

vetve,
kében

volt .
>1

azonnal

sen esd 
ölelte, 
tatott i

ll
hoz ülj 
ki, és

san rei 
szárítod 
voltak.] 
volt; k|


